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>Pytanie. Co to jest gramatyka polska?

OdpowiedZ. Gramatyka polska jestto nauka
dobrego mdwienia i pisania po polsku.

P. Czego nas uczy gramatyka polska?

0. Gramatyka polska uczy nas dobrze mo-
wié¢ i pisa¢ po polsku.

:P. Z czego sktada sie mowa ludzka?

0. Mowa ludzka sktada sie ze zdan, np. To
dziecko uczy sie dobrze.

y P. A zdania z czego sie skiadajg?

O. Zdania skladaja sie z wyrazdéw, ktore
inaczej zowiemy czeSciami mowy, np. To —
dziecko— uczy—sie—dobrze.

, P. Z czego skiladajg sie wyrazy?

0. Wyrazy skiladaja sie' ze zgltosek, t. j.
z syHab, np. To, dzie-cko, u-czy, sie, do-brze. '/

> P. Z czego skladajg sie zgtoski?
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gloskach i zgloskach, — 2-ga Stoworodnia uczy
o tworzeniu wyrazéw,— 3-cia Skladnia uczy skia-
dania wyrazéw w zdania, — 4-ta Pisoimia uczy
bez btedu pisad.

Glosownia.

F. lle mamy pierwotnych gtosek w abeca-
dle polskiem?

O. Pierwotnych gtosek w abecadle polskiem
mamy 24. Wyltacza sie tu gtoski podwojne: ch
(che), cz (cze), dz (dze), dz (dze), dz (dze), sz
(sze), rz (rze),— dwugtoski, au, eu,—wytgcza sie
wszystkie te gtoski, ktéorym dodajemy kropki,
kreski, ogonki,—oraz dwie cudzoziemskie Q, X.

P. Wymien 24 pierwotnych gtosek?

O>a b, c d e f g hij, k 1t m,
n,opTorsStuwy, z

P. Jak nazywamy gtoske wyrazona pismem
albo drukiem?

0. Giloska wyrazona pismem albo drukiem
zowie sie litera.

P. Jaki jest gtéwny podziat gtosek polskich?

O. Gloski polskie dzielg sie gtéwnie na sa-
mogloski i spotgloski.

P. Co to jest samogtoska?

0. Samogtoska jestto taka gtoska, ktora
wydaje dzwiek pojedynczy, dzwiek jeden.

P. lle jest wszystkich samogtosek polskich?

0. Wszystkich samogtosek polskich jest 10:
a a e e ¢ i, 0 6, u, V.
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P. Jak sie dzielg samogtoski polskie?
O. Samogtoski polskie dzielg sie na otwar-
te: a, e, 0, u—nosowe: g, e,—miekkie: i, twar-
de: y, pochylone: e, 0.
P. Ktore sg samogtoski "pierwotne, a ktore
pochodne?\ \
O. Samogtoski pierwotne sa.- a, e, i, 0, U,
y,— pochodne: g, e, e, 0.
P. Jak sie nazywajag wszystkie inne gtoski?
0. Wszystkie inne gtoski nazywajg sie spot-
gtoskami.
P. Co to jest spotgtoska?
O. Spotgltoska jestto taka gloska, ktéra wy-
daje dzwiek zespolony, jakby zigczony z inng
gtoska, np. b (be), f. (ef), k (ka), z (zet), h (ha),
ch (cha), cz (cze), i. t. d.
P. Jak sie dzielg spoétgtoski polskie?
O. Spotgtoski polskie dzielg sie na:
/ Twarde.- b, ¢, d, f, , m, n, p, s, w, z
a Miekkie.- b’, ¢, dz, f', 1, m', n, p’, §, w’, Z.
(Ptynne- L, m, n, u, r.

Wargowe.- b, f, m, p, w.

Gardtowe.- g, h, k, ch.
N <« izebowe: ¢, d, dz, }, n, t, s, Z

,j podniebienne: cz, dz, r, rz, sz, z.
| podnieb. pieszczone: ¢, dz, j, 1, n, S, Z

P. Jaki jest gtéwny i najwazniejszy podziat
spotgtosek polskich.

O. Spoéigloski polskie dzielg sie gtéwnie na
stabe i mocne; od poznania natury tych gtosek
zalezy dobre, bez biedu pisanie.
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P. Co to jest spédtgtoska staba?

O. Spditgtoska staba jestto taka gtoska, kto-
ra utrgca/ w mowie wiasciwe swe brzmienie,
a przyjmuje brzmienie gtoski mocnej, takiemi
sg.” dz, dz, dz, w, h, g, z, 2, rz, Z

P. Co to jest spotgtoska mocna?

O. Spotgtoska mocna jestto taka gloska,
ktora utrzymuje zawsze wiasne swe brzmienie,
takiemi sag: c,ji, pj t, f, cli, k, s, §, sz

P. Jaki mamy spos6b na to zeby watpliwa
gloska wydata wiasciwy dzwiek (gtos) swdj?

O. Aby watpliwa gtoska wydata whasne swo-
je brzmienie, trzeba wyraz, w ktérym sie ta gtos-
ka znajduje, przeprowadzi¢ przez odmiany grama-
tyczne tak, zeby owa niepewna spotgtoska oparta
swdj gtos na przylegtej z prawej strony samogtos-
ce, np. chleb, chleba, chlebem, chleby;—fliz, flizy,
flizéw, flizami;— wiez, wioze, wiezie, wieziemy;,—
gryz¢, gryza, gryziony.

Spétgtoski stabe: dz, dz, dz, b, <Jw,li, g, z, Z, rz, z.
Spétgtoski mocne: ¢, ¢, ¢z, p, t, f, ¢h,k, s~§, ‘sz.
Uwaga. Gdy\dziecko skonczy rozdziat, niechaj go po-
wtérzy dla lepszego’ zrozumienia. Moze juz roki¢ rozbiér
ustiy podtug zadanej lekcji i pisa¢ dyktowanie z Pisowni
przy konicu ksigzki.

Stoworodnia.
Dziecko zaczynajgce méwi¢ wydaje najpierw
stabe dzwieki (glosy): a, e, e; poOzniej wymawia
zgtoski (sytlaby): ba, de, da, bla, ca, ta, la, ma;



nastepnie tworzy wyrazy: Bo-zia, ma-ma, ta-ta,
ca-ca, la-la;,—dalej tworzy tatwe zdania: Bozia
tadna, Bozi dja, mama papu, tata wez. Z tycli
powstaja coraz zdania diuzsze, rozumniejsze.

Czesci mowy.

P. lle jest wszystkich czesci mowy w je-
zyku polskim?

O. Wszystkich czesci mowy w jezyku pol-
skim jest dziesiec.

P. Jak sie dzielb, te czeSci mowy?

O. Wszystkie Kl czesci mowy dzielg sie na
odmienne i nieodmienne.

P. lle jest czesci mowy odmiennych? —

O. CzesSci mowy odmiennych jest szesc,
jako to:

Rzeczownik: cztowiek, drzewo, zegar, $ciana, Qujut

Przymiotnik: dobry-a-e, mierny-a-e, zty-ae.

Liczebnik: jeden, cztery, dziesie¢, osSm, sto,
dwadziescia dwa.

Zaimek: ja, wy, on, ona, my; ten, 6w, tamta;
nasz, moja, ich.

Stowo: czytaé, pracowaé, bawic¢ sie, uczyé
sie, jes¢, pi¢, spaé, fruwac.

Imieshw: czytajgcy-a-e, ezytany-a-e, pracu-
jac, zapracowana, wstawszy.

P. lle jest czesci mowy nieodmiennych?

O. Czesci mowy nieodmiennych jest cztery.



Przystéwek.- doskonale, wybornie, dobrze,
zle, tadnie.
Przyimek: do, na, w, z, przy, po, nad, przed.
Spéjnik: i, lub, albo, lubo, Ze, poniewaz, iz.
ykrzyknik: Achj! hej, niestety! o! hola!
P. Dla czego szesd czeSci mowy zowiag sie
odmiennemi, a cztery nieodmiennemi?

O. Dla tego pierwsze ezesci mowy zo-
wig sie odmiennemi, ze ulegajg réznym odmianom
gramatycznym, zmieniajac rozmaicie pierwotne
swoje zakonczenie. Pozostate za$ cztery czesci
mowy zowig sie nieodmiennemi, gdyz nie ulegaja
zadnym odmianom gramatycznym, i nie zmieniajg
swego zakoriczenia.

P. Co odrozniamy w wyrazach odmiennych?

O. W wyrazach odmiennych odrézniamy
zgtoski pierwotne i koncowe, czyli pierwiastek
i koncowke, np. w wyrazach: krol, krol-owad, krol-
ewski, krdl-estwo; ptac-a, ptac-id, ptat-ny; ucz-en;
krol, ptac, ucz, sa pierwiastkami — owad, ewski,
estwo, a, id, ny, en, sa koncowkami. W skiad wy-
razéw wchodzg: pierwiastki, przybranki, przyrost-
ki, Zrédtostow, koncowki.



CZESCI MOWY ODMIENNE.

1 Ezeczovwnik

P. Co to jest rzeczownik?
0. Rzeczownik jestto cze$s¢ mowy odmienna,
ktéra oznacza rzecz lub osobe, np. stolarz, stot,

szewcowa, trzewik.

P. llora~rfmoze by¢ rzeczownik?
O. Rzeczownik podiug przedmiotu, jaki wy-

raza, moze/Dy¢:

Zywotny *), ktéry ozna-
cza rzecz zyjaca: cziowiek,
ptak, zwierz, dziecko, mu-
cha, waz.

Zdrobniaty, ktory ozna-
cza pieszczote, matos¢, dro-
bnos$¢ rzeczy jakiej: Janio,
Broncia, Klimusia, laleczka,
tawka, stolik.

Swojski, jestto wyraz pol-
ski: widowisko, przedsta-
wienie, izba, mieszkanie,
mieszkanka, mieszkaniec,
sprzety.

Wiasny, ktéry oznacza
imiona i nazwiska ludzi, gor,

*) Uwaga.

Niezywotny, ktory ozna-
cza rzeczy niezyjace: drze-
wo, kwiat, kamien, piec,
obraz, reka, ucho.

Zgrubiaty, ktdry oznacza
wielkos¢, niezgrabnosé rze-
czy jakiej: czlowieczysko,
tawa, wilczysko, chiopisko.

Cudzoziemski, jestto wy-
raz obcy w mowie polskiej
uzywany: teatr, sala, lokal,
apartament, lokator.

Pospolity, ktéry nie pisze
sie duzg literg/i oznacza

Rzeczownikiem zywotnym jest tylko ten rzeczo-

wnik, ktéry moze poruszac¢ sie dowolnie, sam, swojg mocg i wola.

i70 «
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rzek, miast, wsi, morz, cze-
Sci Swiata; rzeczownik wila-
sny pisze sie zamsze duzg
literg: Jozefa/ Sobieski,
Warszawa, Wilanéw, morze
Czarne.

*), ktdry ozna-
cza te tylko rzeczy, jakie
poja¢ mozemy ktérymkol-
wiek zmystem: las, domy,
Swiat, muzyka, $piew, za-
pach, swad, gorycz, kwas,
twardosé, miekosé.

Pojedynczy, ktory iozna-1
cza rzecz pojedynczo! oso-I
bno, rzecz, osobe jedne: oj-
ciec, matkn, wuj, wujenka,
stryj, stryjenka, zotnierz.

Czastkowy czyli po-
dzielmy, ktéry oznacza rze-
czy mogace sie 'dzielic:
cukier, wino, woda, ka-
wa, papier, plétnéi, ja-
rzyny.

*) Uwaga.
smak, czucie.

4, otM r.
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rozmaite przedmioty zywot-
ne lub niezywotne: ludzie,
miasto, rzeka, ryby, z6tw’,
ros$lina, zwierz, dom, kraj,
wies, Idsy, gaj.

TJImyslowy, ktdrego istnie-
nie, byt, wyobrazamy sobie
tylko w naszym umysle:
duch, dusza, czysciec, piekto,
otchtan, mysl, Bdg, aniot,
pamieé, zbawienie.

-~Zbioroicy, ktéry oznacza
rzeczy lub osoby zbiorowo:
ojcostwo, wujostwo, stryjo-
stwo, wojsko, zboze, posciel.

Caloseleioy czyli nie-
podzielny, \ktéry oznacza
rzeczy nie gajace sie dzie-
li¢: stét, néz, zegar, krze-
sto, szafa, talerz.

Zmystéow mamy pieé: wzrok, stuch, powonienie,

O rodzaju rzeczownikow.

P. Czy rzeczownik odmienia sie przez rodzaje?

0. Rzeczownik nie odmienia si™ wcale przez
rodzaje, bo kazdy rzeczownik ma swoi staty rodzaj.
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P. lle rzeczowniki majg rodzajow?

O. Rzeczowniki majg trzy rodzaje: rzeczow-
niki zywotne pici mezkiej sg roTizaju mezkiego,
np. sasiad, lew; rzeczowniki zywotne pici zenskiej
sg rodzaju zenskiego, np. stuzaca, kura; rzeczow-
niki zywotnTTbzriatszajgce miode potomstwo sg ro-
dzaju nijakiego, jagnie, dziecko.

Uwaga. Niektére rzeczowniki maja podwoéjny rodzaj:

ten stuga lub ta stuga; ten samiec kruk, lew, zajac, lub ta
samica kruk, lew, zajac.

P. Po czem' poznajemy rodzaj rzeczownikéw
niezywotnych?

O. Rodzaj rzeczownikéw niezywotnych po-
znajemy po dodaniu zaimkow: ten, ta, to, tamten,
tamta, tamto. Zaimek wskazujacy ten jest rodza-
ju mezkiego, wiec i rzeczownik: ten obraz, ten stét,
ten pieniadz, sg rodzaju mezkiego. Zaimek ta jest
rodzaju zenskiego, wiec i rzeczowniki: ta sie¢, ta
plesn, ta firanka, komoda, sa rodzaju zenskiego.
Zaimek to jest rodzaju nijakiego, czyli zadnego
rodzaju'me wyraza, wiec i rzeczowniki: to lustro,
to oko, to srebro, plemie, ciemie, sg rodzaju
nijakiego.

P. Jak sie wymawia e (e kreskowane)?

O. Kreskowane e wymawia sie jak i lub jak
y, np. kreda (wymow lItryda), chleb (wym. chlib).
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Zakonczenia w przypadku 1-m wszyst-

kich trzech rodzai rzeczownikow zy-

wotnych ludzkich 1 zwierzecych, oraz
rzeczownikéw niezywotnych.

Rodzaj mezki konczy sie na:

6lg. twarda. Spétg. miekka. Samogt. a.
pratat ziet wojewoda
wilk jelen dowddca
$nieg koral rzadca
step lisé radca
leszcz raj sedzia

Rodzaj zenski konczy sie na:

Samogt. a. Spotg. migkkie i twarde. Samogt. .

nauczycielka piesn dozorczyni
sarna kadziel ochmistrzyni
Sciana kolej ksieni

rama szalej gospodyni
lilja twarz pani

Grecya noc

Rodzaj nijaki konczy sie na:

Samogtoske o. Samogtoske e. Samogtoske e.
dziecko nasienie pachole
jagniatko mienie Zrebie
lustro ziele siemie
pioro pole ciemieg

Tdwaga I-sza. Rzeczownik ksigze lubo ma zakonczenie
rodzaju nijakiego, jest wszakze rodzaju mezkiego—ten ksigze.
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Uwaga 2-ga. Rzeczowniki rodzaju nijakiego koncza
sie w przyp. 1-ym liczby pojedynczej na e, jezeli w nastepnych
przypadkach nie przybierajg wiecej zgtosek nad dwie, np. ziele,
pole, zielem i t. d. Te za$ rzeczowniki, ktére w przyp. 1-ym
koriczg sie naf, przybierajg w nastepnych przypadkach wiegcej
niz dwie zgtoski, np. ciemig, ciemieniu, siemig, siemieniem—
tu widzimy trzy zgtoski.

Odmiany rzeczownikow.

P. Jakim odmianom gramatycznym podlega-
ja rzeczowniki?

0. Rzeczowniki odmieniajg sie przez przy-
padki i liczoy. e
------ '"P. Cotojest przypadkowanie rzeczownikéw?

O. Przypadkowanie rzeczownikéw jestto roz-
maita odmiana ~Zakonczenia tychze rzeczownikéw.

P. lle jest przypadkéw w jezyku polskim?

0. W jezyku polskim jest siedrn przypadkow
podtug siedmiu pytan, ktdre sg Jednakowe na kaz-
dy rodzaj i kazdg liczbe.

Przypadek 1. Mianownik: kto? co?

Dopetniacz: od, do kogo? czego?

czyj-a-e?

" ,3. Celownik: komu? czemu?

" 4. Biernik: kogo? co?

" 5. Wotacz! wykrzyknik!

6. Narzednik: kim? czem? z Kkim?
Z czem?

" 7. Miejscownik: w, na, o, przy, po,

kim? czem?



P. Co to jest odmiana rzeczownikéw przez
liczby?

O. Odmiana rzeczownikéw przez liczby jest-
to oznaczenie, czy «ie méwi o jednej osobie lub
rzeczy, czy tez o wiecej.

P. lle jest liczb gramatycznych?

O. Liczb gramatycznych jest dwie: yoiedyn-
cza i mnoga.

n P. Co oznacza liczba pojedyncza, a co ozna-
cza liczba mnoga?

O. Liczba pojedyncza wyraza jedne tylko
rzecz lub osobe, np. cztowiek, siostra, kurcze,
krzew; liczba za$ mnoga wyraza dwie albo wie-
cej rzeczy lub osoby, np. ludzie, siostry, kurcze-
ta, krzewy.

P. Czy wszystkie rzeczowniki majg liczbe
pojedynczg i mnogg?

O: Nie wszystkie, — niektore rzeczowniki
wiasne, umystowe i zbiorowe majg tylko liczbe
pojedynczg, np. Poznan, Narew, Gopto; tagod-
nosci, czysciec, piekto,— szlachta, hrabiostwo, bra-
terstwo. Inne zndw rzeczowniki majg tylko licz-
be mnoga, np. Bielany, Powazki, Alpy, Pireneje,
sanki', szczypce, nozyczki, okulary, skrzypce.

Uwaga 1-sza. Obecnie upowszechnia sie w mowie $cin-
ka, nozyczka, wakacya (liczba pojed.), zamiast: sanki, nozyczki,
wakacye.

Uwaga 2-ga. Pod wyraz imie podciggamy trzy czesci
mowy: rzeczownik, przymiotnik, liczebnik (imige rzeczowne, przy-
miotne, liczebne).
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Odmiana rzeczownikéw zywotnych
ludzkich 1 zwierzecych, oraz niezywot-
nych przez rodzaje, liczby, przypadki.

OURWN R

~N

S WNE

~N

Wzor 1-szy.

Liczba pojedyncza (rzeczowniki ludzkie).

Rodzaj mezki.

Kto? (jest, wszedt) Oijciec syn
od Kogo? (wracasz) ojca syna
Komu? (datam) ojcu Synowi
Kogo? (chwalg) ojca syna
Wotacz! ojcze! synu!
Kim? (sie chelpie) ojcem synem
i w, na
j o Kim? (mysle) ojcu synie
( przy, po

Liczba mnoga.
Kto? (puka) Ojcowie  synowie
do Kogo? (biegng) ojcow synow
Komu? (obiecata) ojcom synom
Kogo? (chwale) ojcoéw synéw
Wotacz! ojcowie!  synowie!
Kim? (sie szczyci) ojcami synami
i w, na
i o Kim? (polega) ojcach Rynach

( przy, po

sedzia
sedziego
sedziemu
sedziego
sedzio!
sedzig

sedzi

sedziowie
sedziow
sedziom
sedziow
sedziowie!
sedziami

sedziach

Uuaga. Dla utatwienia przypadkowania rzeczownikéw
mozna do pytann dodawac¢ jakiekolwiek stowo (czasownik), a do
przypadku 2-go przyimki: do, od, lub zaimek czyj-a-e. Przy-
padek 6-ty wyraza sie bez przyimka lub z przyimkiem z: oj-
cem, z ojcem. Przyp. 7-my ma zawsze jeden z pieciu przy-

imkoéw, i ztad zwany jest przyimkowym.



OARAWNE

~

oOUkhwWNE

~

Ok wWNE

~

16

Liczba pojedyncza.

Rodzaj zenski.

Kto? Matka pani
Kogo? matki pani
Komu? matce pani
Kogo? matke paniag
Wotacz! matko! pani!
Kim? matka paniag
iw, na
] o Kim? matce pani
1przy, po
Liczba mnoga.

Kto? Matki panie
Kogo? matek pan
Komu?  matkom paniom
Kogo? matki panie
Wotacz! matki! panie!
Kim? matkami paniami
(w, na

o0 Kim? matkach paniach

przy, po

liczba pojedyncza.

Rodzaj nijaki.

Kto? Dziecko niemowle
Kogo? dziecka niemowlecia
Komu?  dziecku niemowleciu
Kogo? dziecko niemowle
Wotacz! dziecko! niemowle!
Kim? dzieckiem  niemowleciem
iw, na

o Kim? dziecku niemoéwleciu

1przy, po

siostra
siostry
siostrze
siostre
siostro!
siostrg

siostrze

siostry
siostr
siostrom
siostry
siostry!
siostrami

siostrach

pachole
pacholecia
pacholeciu
pachole
pachole!
pacholeciem

pacholeciu
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Liczba mnoga.

Kto? Dzieci niemowleta pacholeta
Kogo? dzieci niemowlat pacholat
Komu?  dzieciom niemowletom pacholetom
Kogo? dzieci niemowleta pacholeta
Wotacz! dzieci! niemowleta! pacholeta!
Kim? dzieémi niemowletami  pacholetami

, na
0 Kim? dzieciach niemowletach  pacholetach
rzy, po

Wzor 2-gi.

Liczba pojedyncza (rzeczowniki zwie zece).

Rodzaj mezki.

Kto? co? (chodzi) Jelen kogut Sledz
Kogo? czego? jelenia koguta Sledzia
Komu? czemu? jeleniowi  kogutowi Sledziowi
Kogo? co? jelenia koguta Sledzia
Wotacz! jeleniu! kogucie! Sledziu!
Kim? czem? jeleniem kogutem Sledziem
(w, na

. | 0 Kim? czem? jeleniu kogucie Sledziu
1Przy; po

Liczba mnoga.

Kto? co? Jelenie koguty Sledzie
Kogo? czego? jeleni kogutéw Sledzi
Komu? czemu? jeleniom kogutom $ledziom
Kogo? co? jelenie koguty Sledzie
Wotacz! jelenie! koguty! Sledzie!
Kim? czem? jeleniami kogutami Sledziami
(w, na

{ o Kim? czem? jeleniach kogutach Sledziach

lprzy, po
Mata Gramatyka. 2
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Liczba pojedyncza.
Rodzaj zenski.

Kto? co? Sarna ges zmija
Kogo? czego? sarny gesi zZmii
Komu? czemu? sarnie gesi zZmii
Kogo? co? sarne ges zmije
Wotaez! sarno! ges! zmijo!
Kim? czem? sarng gesig Zmija

i w, na

0 Kim? czem? sarnie gesi zmii
(przy, po

Liczba mnoga.

Kto? co? Sarny gesi zmije
Kogo? czego? sarn gesi zZmij
Komu? czemu? sarnom gesiom zmijom
Kto? co? sarny gesi zmije
Wotaez! sarny! gesi! zmije!
Kim? czem? sarnami gesiami Zmijami
\w, na

0 Kim? czem? sarnach gesiach zmijach
' przy, po

TIwaga. Przy odmianie rzeczownikéw zywotnych zwie-
rzecych daje podwdjne pytania, —jak jednemi tak i drugiemi
mozna sie postugiwac.

Wzdor 3-ci.
Liczba pojedyncza (rzeczowniki niezywotne).
Rodzaj mezki.

Co? (to jest) Zdroj lisé obraz
Czego? zdroju liscia obrazu
Czemu? zdrojowi lisciowi obrazowi
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Co?
Wotacz!
Czén?
w, na
o Czém?
przy, po

Uwaga.
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zdroj lis¢
zdroju! lisciul
zdrojem lisciem
zdroju lisciu

obraz
obrazie!
obrazem

obrazie

Przypadek 1-szy odpowiada na stowo nijakie,
4-ty na stowo czynne przechodne.

Liczba mnoga.

Co? (ptynie, lezy) Zdroje liscie
Czego? zdrojow lici
Czemu? zdrojom lisciom
Co (lubig) zdroje liscie
Wotacz! zdroje! liscie!
Czém? zdrojami lisciami

w, na

o Czém? zdrojach lisciach

przy, po

Co?
Czego?
Czemu?
Co?
Wotacz!
Czén?

w, na

o Czém?

przy, po

Co?
Czego?

Liczba pojedyncza.

Rodzaj zenski.

Piesn noc
piesni nocy
piesni nocy
piesn noc
piesn! noc!
piesnig noca
piesni nocy

Liczba mnoga.
Piesni noce
piesni nocy

obrazy
obrazow
obrazom
obrazy
obrazy!
obrazami

obrazach

kolej
kolei
kolei
kolej
kolej!
kolejg

kolei

koleje
koleji
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Czemu? piesniom nocom kolejom
Co? piesni noce koleje
Wotacz! piesni! noce! koleje!
Dzen? piesniami nocami kolejami

w, na

0 Czem? piesniach nocach kolejach

przy, po

Liczba pojedyncza.
Rodzaj nijaki.

Co? Ramie okno ziele
Czego? ramienia okna ziela
Czemu? ramieniu oknu zielu
Co? ramie okno ziele
Wotacz! ramie! okno! ziele!
Dzen? ramieniem oknem zielem

w, na

0 Czém? ramieniu oknie zielu

przy, po

Liczba mnoga.

Co? Ramiona okna ziota
Czego? ramion okien ziot
Czemu? ramionom oknom ziolom
Co? ramiona okna ziota
Wotacz! ramiona! okna! ziota!
Dzent? ramionami oknami ziotami

w, na

0 Czém? ramionach oknach ziotach

przy, po

Tdwaga I-sza. Rzeczowniki rodz. zenskiego koriczg sie
ogdlnie w 4-ym przyp. liczby pojed. na f. Rzeczowniki rodz.
mezk. w przyp. 2-im w licz. mn. koriczg sie na éw, y:—nozéw,
talerzéw, widelcéw, lub nozy, talerzy, widelcy. Korncéwka
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liczby mnogiej owie stuzy tylko rzeczownikom ludzkim rodz.
mezkiego.

Uwaga 2-ga. Mowa nasza celuje nad innemi pod wzgle-
dem swego bogactwa wyrazéw i wyrazen, szczeg6lniej owych
niezliczonych mitodzwiecznych zdrobnien, np.: matka, matecz-
ka, matuchna, matusia, matuleczka, matulunia, — mama, ma-
mulka, mamusia, mamuchna,— ojciec, ojczulek, ojczunio i t. d.

2. 1I=EZ2Z8rmilotnils: -

P. Co to jest przymiotnik?

O. Przymiotnik jestto cze$¢ mowy odmien-
na, ktora daje przymiot rzeczownikowi i zgadza
sie z nim w rodzaju, liczbie i przypadku, np.
Dobra i przyktadna uczennica jest pociechg na-
uczycieli.

P. Jakim odmianom podlega przymiotnik?

O. Przymiotnik odmienia sie przez rodzaj
liczby, przypadki, stopnie.

P. Co to jest odmiana przymiotnika przez
rodzaje?

O. Odmiana przymiotnika przez rodzaje
jestto danie przymiotnikowi dla zgody z rzeczow-
nikiem zakonczenia rodzaju mezkiego, zenskiego,
lub nijakiego, np. gaj zielony, #taka zielona,
drzewo zielone. 1

P. Na jakie gtoski koncza sie przymiotni
ki w kazdym rodzaju?

O. Przymiotnik rodzaju mezkiego koriczy
sie w przypadku pierwszym na: i y, spoigtoske,-
— przymiotnik rodzaju zenhskiego na: a,—rodza-
ju nijakiego na: e.
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Zakonczenia przymiotnikéw na wszyst-
Kie trzy rodzaje.

Rodzaj mezki. Rodzaj zenski. Rodzaj nijaki.
Y, k spotg. — a — €
miekki miekka miekkie
gietki gietka gietkie
zgrabny zgrabna zgrabne
maty mata mate
kontent kontenta kontente
rad rada rade

P. Co to jest odmiana przymiotnika przez
liczby?

O. Odmiana przymiotnika przez liczby jest-
to danie przymiotnikowi, dla zgody z rzeczowni-
kiem zakonczenia liczby pojedynczej lub mnogiej.

P. lle przymiotnik na liczb?

O. Przymiotnik ma roéwniez dwie liczby/
pojedynczga i mnoga.

P. Co wyraza przymiotnik w liczbie poje-
dynczej, a co w liczbie mnogiej?

O. Przymiotnik w liczbie pojedynczej ozna-
cza przymiot jednej tylko rzeczy Ilub osoby;
przymiotnik zas w liczbie mnogiej nadaje przy-
miot dwom lub wiecej rzeczom lub osobom, np.
zeszyt nowy, zeszyty nowe.

P. Czy po zakonczeniu przymiotnika zawsze
mozna poznaé¢ jego liczbe gramatyczng?

O. Niezawsze, poniewaz przymiotnik w ro-
dzaju nijakim ma jednakowe zakoriczenie na obie-
dwie liczby, np. dobre dziecko, dobre dzieci.
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P. Co potrzeba wtenczas robi¢, zeby po-
znac liczbe rzeczywistg?

O. Trzeba uwazac w jakiej liczbie jest rze-
czownik, do ktérego obnosi sie przymiotnik.

P. Co to jest odmiana przymiotnika przez
przypadki?

O. Odmiana przymiotnika przez przypadki
jestto danie przymiotnikowi zakohczenie tego przy-
padku, w ktérym jest rzeczownik, np. postusz-
ne dziecko, postusznemu dziecku, postusznem
dzieckiem.

P. lle przymiotnik ma przypadkdéw?

O. Przymiotnik masiedm przypadkéw w licz-
bie pojedynczej i siedm w liczbie mnogiej.

Odmiana przymiotnika przez przy-
padki i liczby.

Liczba pojedyncza.

Rodzaj mezki.

i, vy, spotgloski. \%
1. Jaki? (jest) Cienki, dobry, peten
2. do Jakiego? (ide) do Cienkiego, dobrego petnego
3. Jakiemu? Cienkiemu, dobremu, petnemu
4. W niezywotnych jak przyp. 1-szy, w zywotnych jak 2-gi
5. Wotacz! jak pierwszy
6. Jakim? Cienkim, dobrym, pelnym
, ha
o Jakim? Cienkim, dobrym, pelnym
rzy, po

Uwaga. Przy odmianie przymiotnika mozna dodawa¢ stowa.
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Liczba mnoga.

Jakie? Cienkie, dobre, petne
Jacy? — dobrzy, petni
2. Jakich? Cienkich, dobrych, petnych
3. Jakim? Cienkim, dobrym, pelnym
. Jakie? . .
4- Jakich? jak 1-szy lub 2-gi
5. Wotacz! jak 1-szy
6. Jakimi-emi? Cienkimi, dobrymi, petnymi (emi)
w, ha
7. o Jakich? Cienkich, dobrych, petnych
przy, po
Liczba pojedyncza.
Rodzaj Zzenski.
— a
1. Jaka? Cienka, dobra, petna
2. Jakiej? Cienkiej, dobrej, petnej
3. Jakiej? Cienkiej, dobrej, peinej
4. Jakg? Cienka, dobra, pelng
5. Wotacz! jak pierwszy
6. Jaka? Cienka, dobrg, petng
w, ha
7. o Jakiej? Cienkiej, dobrej, petnej
przy, po
Liczba mnoga.
1. Jakie? Cienkie, dobre, petne
2. Jakich? Cienkich, dobrych, petnych
3. Jakim? Cienkim, dobrym, petnym
4. Jakie? jak pierwszy
5. Wotacz! jak pierwszy
6. Jakiemi? Cienkiemi, dobremi, petnemi
w, ha
7. o Jakich? Cienkich, dobrych, petnych

przy, po
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Liczba pojedyncza.
Rodzaj nijaki.
— e

1. Jakie? Cienkie, dobre, petne
2. Jakiego? Cienkiego, dobrego, petnego
3. Jakiemu? Cienkiemu dobremu, petnemu
4. Jakie? jak pierwszy
5. Wotacz! jak pierwszy
6. Jakiem? Cienkiem, dobrem, petnem
w, na
7. o Jakiem? Cienkiem, dobrem, petnem
przy, po \

Liczba mnoga jak w rodzaju zehskim.

P. Co jest jeszcze do powiedzenia o przy-
padkowaniu przymiotnika?

O. Przymiotnik w rodzaju zenskim i nija-
kim w ostatnich dwoch przypadkach przybiera
6 zamiast y, czem rézni sie w pisowni od przy-
miotnika rodzaju mezkiego.

P. Co to jest odmiana przymiotnika przez
stopnie?

0. Odmiana przymiotnika przez stopnie jest-
to wyrazenie wiasnosci rzeczownika czyli jego
przymiotu w stopniu wiekszym.

P. lle przymiotnik ma stopni?

O. Przymiotnik ma trzy stopnie: réwny,
wyzszy, najwyzszy, '

P. Co oznacza stopien réwny?

O. Stopien réwny oznacza rownosc, jednosc
przymiotu pomiedzy rzeczami, a spoéjniki: jak,
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tak, niby, pomagaja do wyrazenia tej réwnosci,
np. Ja jestem tak pilna, jak i ty. To biatos¢
cukru niby $niegu.

P. Co oznacza stopien wyzszy.

O. Stopien wyzszy oznacza, ze jaka rzecz
lub osoba ma wiecej przymiotu od innej; do wy-
razenia wyzszego przymiotu stuza przyimki: od,
nad: — spojniki.- niz, nizli, nizeli, anizeli, np.
Londyn jest ludniejszy od Paryza. Dusza jest
zacniejszg istotg nad ciato. Ona jest mniej pilna
niz, nizeli, anizeli ja.

P. Co oznacza stopien najwyzszy?

O. Stopienn najwyzszy oznacza, ZzZe pewna
rzecz lub osoba posiada najwiecej przymiotu z po-
miedzy rzeczy lub o0séb jg otaczajgcych; do wy-
razenia przymiotu w stopniu najwyzszym stuza
przyimki: z, ze, mieglzy, pomiedzy, np. Helenka
jest najgrzeczniejsza z dzieci. Najwiegkszego cieniu
z pomiedzy drzew, dostarcza nam tu ten gatezisty
dab. Najstabszy zapach z tych kwiatéw daje ta
wiedngca roéza.

P. Czy wszystkie przymiotniki odmieniajg
sie przez stopnie?

O. Niewszystkie; wiele jest takich przymiot-
nikéw, ktore nie moggc powigksza¢ przymiotu,
nie majg stopni; takiemi sa przymiotniki rze-
czowne: drewniany (drewno), pieniezny (pienigdz)
aksamitna, ustna, szklanne, — przymiotniki mar-
twy, prawy, lewy, biatawy, czerwonawy i inne.
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P. Jakie sg jeszcze przymiotniki?

O. Przymiotniki nieforemne, tak nazwane,
ze stopnie wyzsze nie powstajg podiug- zasady
nizej wyrazonej.

P. Jak powstaje stopien wyzszy i najwyz-
szy w przymiotnikach?

O. Stopien wyzszy powstaje ze stopnia row-
nego przez zmiane koncéwki na szy-a-e, lub ejszy-
a-e; stopien najwyzszy powstaje ze stopnia wyz-
szego przez dodanie na przedzie zgloski naj.

Stopien roéwny: uczciwy-a-e,
" Wyzszy: uczciwszy-a-e,
najwyzszy: najuczciwszy-a-e.

P. Ktoére sg przymiotniki nieforemne?
O. Dobry, zly, (niedobry), maty.

Dobry, lepszy, najlepszy.

Zty, gorszy, najgorszy.

Maly, mniejszy, najmniejszy.

TIwaga. Jak rzeczowniki tak i przymiotniki obfitujg
w mitodZzwiecznag, pieszczotliwg zdrobniatos«, np.: mity, milut-
ki, milutenki, milutenieczki, miluchny, miiuni, milusienki, mi-
lusienieczki. Czerwony, czerwoniutki, czerwoniutenki, czer-
woniuchny, czerwoniusienki, czerwoniusienieczki, czerwoniuni.

3. Llczelonilr.

P. Co to jest liczebnik?

O. Liczebnik jestto czes¢ mowy odmienna,
ktora wyraza liczbe, ilos¢ przedmiotéw lub ich
porzadek, kolej, w jakiej po sobie nastepuja, np.
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jeden, cztery, dwadziescia, — drugi, dziesigty,
setny.

P . Jakijest najwazniejszy podziat liczebnika?

O. Liczebnik dzieli sie na ilosciowy, (gto-
wny) i porzadkowy.

P. Co wyraza liczebnik gtéwny i na jakie
odpowiada pytania?

O. Liczebnik gtéwny wyraza ilo$¢ przed-
miotéw i odpowiada na pytania.- ile? wiele? np.
Ile tokci materyi wzietas na suknige? oSmnascie,
trzydziesci i pot. Z wielu arkuszy papieru jest
ten kajet? z szesciu, z dwunastu.

P. Co oznacza liczebnik porzadkowy i na
jakie odpowiada pytania?

O. Liczebnik porzadkowy oznacza porzadek
w jakim osoby lub rzeczy nastepujg po sobie
i odpowiada na pytanie.- ktory-a-e? np. Ktoéras
byta dzis w klasie? trzecia, dziesigta; ktéry bie-
rzesz kajet? pierwszy, siodmy. Podwojny-a-e,
poczwoérny-a-e, dwukrotny-a-e, dziewieciokrotny-
a-e, sg rowniez liczebnikami.

P. Jakim odmianom podlega liczebnik?

O. Liczebnik odmienia sie przez rodzaje, licz-
by i przypadki.

P. Czy wszystkie liczebniki odmieniajg sie
przez rodzaje?

O. Nie wszystkie, bo liczebnik wyrazajgcy
tysigce, miljony, it p. jednakowe ma zakoncze-
nie na wszystkie rodzaje, np. Widziatam snu-
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jacycli sie w miescie tysigc, miljon, dziesie¢ ty-
siecy, cztery miljony mezczyzn, Kkobiet, dzieci.

P. Jak sie nazywajg liczebniki te, ktore
sie przez rodzaje odmieniajg, i te, ktore sie nie
odmieniajg?

O. Liczebniki, ktore jak przymiotniki od-
mieniajg sie przez rodzaje, zowig sie przymiot-
nemi, te za$, ktore jak rzeczowniki nie odmie-
niajg sie przez rodzaje, zowig sie rzeczownemi,
np. Na stole lezy jeden otowek, jedna ksigzka,
jedno piéro. Przyszli do nas goscie—pieciu pa-
néw i piec pan.

P. lle liczebnik ma liczb gramatycznych?

O. Liczebnik ma dwie liczby gramatyczne:
liczbe pojedynczg na oznaczenie jednej rzeczy lub
osoby, i liczbe mnoga na oznaczenie dwoéch albo
wiecej rzeczy, lub oséb, np. Wczoraj miatam
szes¢ piér, a dzis mam tylko jedno. Jestem tu
trzeci raz, t.j. trzy razy odwiedzitam cie.

P. Czy wszystkie liczebniki majg obiedwie
liczby?

O. Liczebnik jeden nie ma wcale liczby mno-
giej; inne liczebniki gtéwne nie majg liczby po-
jedynczej, liczebniki ilorakie i porzadkowe maja
obiedwie liczby, np. pierwszy, pierwsi, pierwsze,
—trzeci, trzecich,— podwdjny, podwdjne.
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Odmiana liczebnika przez rodzaje,
liczby, przypadki.

Rodzaj mezki. Rodzaj zenski. Rodzaj nijaki.
1. Jeden, dwa Jedna, dwie Jedno, dwa
2. Jednego, dwoch Jednej, dwoch  Jednego, dwoch
3. Jednemu, dwom Jednej, dwom Jednemu, dwom
4. jak 1 lub 2-gi  Jedne, dwie jak 1-szy
5. jak 1l-szy jak [I-szy jak 1-szy
6. Jednym, dwoma Jedng, dwiema Jednem, dwoma
w, na
7. oJednym,dwoch Jednej, dwoch  Jednem, dwdch
przy, po
1.

Rodzaj mezki. Rodzaj zenski. Rodzaj nijaki.
1. Trzej trzy, czterej-ry Trzy, cztery Trzy, cztery
2. Trzech, czterech Trzech, czterech Trzech, czterech

3. Trzem, czterem Trzem, czterem Trzem, czterem
, 1 Trzy, cztery . ) jak 1-szy

"\ Trzech, czterech jak 1-szy iak 1-s7

5. jak 1-szy jak 1-szy J y

6. Trzema, czterema Trzema,czterema Trzema, czterema
7. Trzech, czterech Trzech, czterech Trzech, czterech

1.
Rodzaj mezkKi.

Pieé, pieciu, o0sm, oSmiu
Pieciu, pieciom, oSmiu, oSmiom
Piec, pieciu, 0sm, oSmiu

Piecioma, o$Smioma
Pieciu, osmiu

NouhkwWN
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Rodzaj zeriski. Rodzaj nijaki.
1. - —
2. Pie¢, oSm Pie¢, osSm
3. Pieciu-om, o$miu-om Pieciu-om, o$miu-om
4. Piec, oSm Pig¢, oSm
5. — —
6. Piecioma, oSmioma Piecioma, o$mioma
7. Pieciu, o$miu Pieciu, o$miu

Uwaga. Liczebniki pie¢, oSm i im podobne nie maja
1-go i 5-go przypadku; — liczebnik péttora, np. péttora korca,
pottory kwarty ma tylko przyp. 2-gi.—Liczebniki zakoriczone
na oje, oro. — 1. Dwoje—troje, 2. dwojga—trojga, 3. dwojga—
trojgu, 4. dwoje—troje, 5. dwoje—troje, 6. dwojgiem—trojgiem,
7. dwojgu—trojgu, — tak samo czworo i inne.

S=Zalmeils

P. Co to jest zaimek?

O. Zaimek jestto czesd mowy odmienna,
ktora zastepuje rzeczownikf(jmie), albo je okre-
$§la, np. Twoja mama byta sama w domu; ty
wysztas$ z ojcem do miasta, wiec ciebie pie zastatam.

P. Jaki jest podziat zaimka?

O. Zaimek podiug rozmaitego swego zna-
czenia bywa.- osobowy, zwrotny, dzierzawczy,
wskazujacy, pytajacy, wzgledny, nieoznaczony.

P. Co to jest zaimek osobowy? ,yty!

O. Zaimek/' osobowy wyraza osobe dzialaja-
ca/ Ja Spiewaki, ty grasz, a oni tancza.

tiK ,
or»1 O71<L
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P. Co wyraza zaimek zwrotnyl S>£,6>C >C

O. Zaimek zwrotny oznacza, ze czynnos¢
zwraca sie na te sarne rzecz lub osobe, Kktéra
ja wykonywa, np. Kochaj blizniego, jak siebie
samego. Juz sie przeprosity. Tu nalezy zaimek
zwrotno-okreslny.- sam-a-o. ' m-a oJ

P. Co wyraza zaimek dzierzawczy?y

O. Zaimek dzierzawczy wyraza dzierzenie
(posiadanie) jakiej rzeczy, np. Ksigzka jest moja,
pioro twoje, a zeszyt ich. 'rriv' ™ “y 'ltc’ >;

P. Co wyraza zaimek wskazujacy?

0. Zaimek wskazujacy okresla blizej, wska-
zuje jaka rzecz lub osobe, np. Tamta pani jest
wiascicielkg tego domu. /pn

P. Co oznacza zaimek pytajacy! ~ />

O. Zaimek pytajacy wyraza pytanie odno-
szace sie do jakiej rzeczy lub osoby, np. Jakiej
lekcyi uczysz sie teraz? Za co$ sie na mnie roz-
gniewata? Ktéra godzina? fif e

P. Co oznacza zaimek wzgledny?

O. Zaimek wzgledny (taczacy) wyraza za-
lezno$¢ od wyrazu, do ktérego sie odnosi i po
ktorym zaraz nastepowac¢ powinien. Ten sam za-
imek tgczy zdania jedne z drugiemi. — Zgineta
mi ksigzka, ktorg czytatas, i ktdrg bardzo chwa-
litas, co mie martwi.

P. Co wyraza zaimek nieoznaczony?

0. Zaimek nieoznaczony okresla rzeczy lub
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osoby, ale tylko ogo6lnie, np. Kto$ do drzwi za-

pukat, wyjrzatem, ale nikogo juz nie bylo.
» o

Uwaga. Zaimki: ktory-a-e, jaki-a-e, kto, co, sg to wzgle-

dnemi, to pytajacemi. Sg one wzglednemi, gdy odnoszg sie do

wyrazu poprzedniego, np.. Uczennica, ktéra wypetnita swoje

powinnos$ci, odbierze nagrode. Zaimek ktéry-a-e, co, Kkto,

jaki-a-e jest pytajacym, gdy oznacza pytanie i ma zaraz po

sobie lub na koncu zdania pytajnik (?) np.: Ktéry z tych panéw

jest twoim ojcem? Co? to ja miatam jej powiedzie¢. Jaki dzi$

jest tadny dzieh (wzgledny). Jaki dzi$ jest dzien? (pytajacy).

P. Jakim odmianom podlegajg zaimki?

O. Zaimki odmieniajg sie przez rodzaje, licz-
by, i przypadki.

P. lle rodzajéw majg zaimki?

O. Zaimki majg trzy rodzaje: mezki, zenski,
nijaki.

P. Czy wszystkie zaimki odmieniaja sie
przez rodzaje?

O. Niewszystkie, gdyz zaimki zwrotne, 0so-
bowe (oprécz on, ona, ono), niektére nieoznaczo-
ne, oraz; kto, co, nie odmieniajg sie przez ro-
dzaje, t.j. majg jednakowe na kazdy rodzaj za-
koriczenie, np. ja, my, ty, oni, i t. p.

P. Jak sie nazywajg te zaimki, ktére sie
odmieniajg przez rodzaje, i te, ktdre sie nie od-
mieniajg?

O. Zaimki, ktore sie odmieniajg przez ro-
dzaje, zowia sie przymiotnerhi: moj-a-e, ten-a-o,

Mata OramatylcaT —~ ‘'--------m-e-- 3
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nasz-a-e, nasi, 6w-a-0. Te za$, ktore nie odmie-
niaja sie przez rodzaje, zowiag sie rzeczownemi:
ja, ty, wy, my, ich, sie, siebie.

P. lle zaimek ma liczb?
O. Zaimek ma roéwniez dwie liczby: jpoje-
dyricza i mnoga.

P. Co wyraza zaimek w liczbie pojedyn-
czej, a co w liczbie mnogiej?

O. Zaimek w liczbie pojedynczej wyraza,
albo okresla jedne tylko rzecz lub osobe, np.
Ja ide do ciebie. Ten ogrod jest mojej ciotki.
Zaimek w liczbie mnogiej wyraza albo okresla
dwie lub wiecej oséb albo rzeezy. My idziemy
do was. Te ogrody nalezg do moich ciotek.

P. lle zaimek ma oséb gramatycznych?

O. Zaimek ma trzy osoby na liczbe poje-
dyncza, i trzy na liczbe mnoga.-— osoba pierw-
sza jest ta, ktéra moéwi.- ja, my;— druga, — do
ktorej sie moéwi: ty, wy;—trzecia,—o ktorej sie
méwi.- on, oni, ona, one. Ja umiem juz lekcye,
a ty nauczytas sig?

P. lle zaimki majg przypadkéw?

0. Zaimki majg réwniez siedm przypadkow
na liczbe pojedyncza i tylez na liczbe mnoga.
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Odmiana zaimkow przez przypadki, liczby, rodzaje.

Liczba pojedyncza.

Osoba 1-sza. 2-ga. 3-cia.
Kto? (méwi) Ja Ty On
do Kogo? (idg) Mnie Ciebie Jego, go, niego
Komu? Mnie, mi Tobie, ci Jemu, mu, ku
[niemu
Kogo? Mnie, mie  Ciebie, cie jak 2-gi
Wotacz! Jal Ty! (OnY)
Kim? Mna Tobag Nim
iw, na
0o Kim? Mnie Tobie Nim
1przy, po

3-cia. 3-cia.

Ona Ono
Jej, niej jak mezkKi
Jej, ku niej jak mezki

Ja Je
(Ona!) (Ona!)
Nig Niem
Nigj Niem

Uwaga. Dla utatwienia odmiany mozna dodawac stowa i przyimki.



Liczba mnoga.
Osoba 1-sza. 2-ga. 3-cia.
1. Kto? My Wy Oni
2. od Kogo? Nas Was Ich, nich
3. Komu? Nam Wam Im, nim
4. Kogo? jak 2-gi jak 2-gi jak 2-gi
5. Wolacz! My! Wy! (Onil)
6. Kim? Nami Wami Nimi
(w, na
7. o Kim? Nas Was Nich
1przy, po .
Liczba pojedyitcza.
1. Kto? — nikt
2. od Kogo? siebie nikogo
3. Komu? sobie nikomu
4. Kogo? siebie, sie nikogo
5. Kto! — nikt!
6. Kim? sobg nikim
(w, na,
7. | o Kim? na sobie w nikim
i Przy, PO
Zaimki Ns 1l-gi jednakowe majg zakonczenie

zwrotny sie nie ma 1-go i 5-go przypadku.

3-cia. Rodz.niiaki
One
Ich, nich i3
Im, nim co
Je v
(One) o
Niemi =
0
Nich
a
co nic
czego niczego
czemu niczemu
co nic
co! nic!
czém niczém
po czém przy niczém
na obiedwie liczby. Zaimek



Jaki-a-e?
Ktory-a-e?
Jakiego-gj?
Ktérego-ej?
Jakiemu-gj?
Ktéremu-ej?
jak 1 lub 2-gi
Wotacz! jak 1-y
Jakim-ej-om?
Ktérym-ej-em?
w, na, przy

o Jakim-ej-em?
po Ktérym-ej-em?

Liczba pojedyncza.

Rodzaj mezki.
Ten, moj
tego, mojego

temu, mojemu

jak 1-szy lub 2-gi
(ten! moj!)

tym, moim

tym, moim

Rodzaj zenski.

ta, moja
tej, mojej

tej, mojej

te, moje
(tal mojal)

ta, moja

tej, mojej

Rodzaj nijaki.
to, moje
tego, mojego

temu, mojemu

to, moje
(to! moje!)

tern, mojem

tern, mojem



Jacy? jakie?
Ktorzy-e?
Jakich?
Ktorych?
Jakim?
Ktorym?

jak 1-y lub 2-gi
Wotacz!
Jakimi-emi?
Ktérymi-emi?
w, na, przy
o Jakich?

po Ktorych?

Liczba mnoga.

Rodzaj mezki.
Ci, te, moi, moje
tych, moich

tym, moim

jak 1-y lub 2-gi
(ci, te! moi-je!)

tymi-emi, moimi-emi

tych, moich

Rodzaj ienski.

te, moje
tych, moich

tym, moim

te, moje
(te! moje!)

temi, mojemi

tych, moich

Rodzaj nijaki.

jak rodzaj zenski.



cn-f'iu.c\c £* § y/& 1 / m J-
?AtO 39

5 S+0OW o

P. Co to jest stowo?

0. Stowo jest czes¢ mowy odmienna, kto-
ra wyrazaj/byf, istnienie, np. modli¢ sie, praco-
wac, byé, zostaé, staé sig, i t. d. Stowo nazy-
wa sie czasownikiem dla tego, ze sie odmienia
przez czasy.

P. Jak sie dzielg stowa?

O. Stowa dzielg sie na: czynne, nijakie. za-
imkowe, zwrotne, dokonane, niedokonane, czgstotli-
wel, ‘bierne.

P. Co to jest stowo czynne przechodni

O. Stowo czynne przeckodm jestto takie sto-
wo, ktére wyraza, ze czynnos$¢ wykonywana
przez jaka rzecz lub osobe przechodzi na inng;
stowo czynne przechodni odpowiada na pytanie:
kogo? co? np. Widze co? kosciot, — stysze co?
muzyke, gram, tancze poloneza, mazura, polke.

P. Co to jest stowo nijakiej

O. Stowo nijakie-jpzyrni&_jiieprzmkodne) jest-
to takie stowo, ktore wyraza czynno$é, ale ta
czynnosé nie przechodzi na zaden inny przedmiot,
i nie odpowiada na pytanie: kogo? co? np. Cho-
dzitam dzi$ bardzo daleko. Ptaki fruwaja w po-
wietrzu. Ryby ptywajg w wodzie. Tu nie moge
powiedzieé¢! kogo? co? chodzitam, kogo? co? fru-
waja, ptywaja.
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P. Co to jest stowo zwrotne?

O. Stowo zwrotne jestto takie stowo, ktore
oznacza, ze czynnos$¢ wypetniana zwraca sie na
rzecz lub osobe, ktéra tez czynnos¢ wykonywa.
Stowo zwrotne powstaje ze stowa czynnego i za-
imka zwrotnego: sie, siebie, np. Najpierw poje-
dnajcie sig, a potdin bedziecie sie lekcyi uczyly.
Przekonatam sie, ze ty sie lubisz chwali¢/"

P. Co to jest stowo zaimkowe? <

O. Stowo zaimkowe jestto takie stawo, kto-
re mg zawsze przy sobie zaimek ,sie, siebie, i bez
ktérego nie miatoby zadnego znaczenia, np. Jak
ona sie pyszni, ze sie stala najpierwszg uczenni-
ca. Smiejcie sie ze mnie, zem sie omylita.

P. Jakaz jest réznica pomiedzy stowem zwrot-
ném, a zaimkowc¢m, skoro jedno i drugie ma przy
sobie zaimek sie, siebie?

O. Pomiedzy stowem zwrotném, a zaimkowcém
ta jest réznica, ze Mowo zwrotne moze by¢ uzyte
i bez zaimka, np. Bayri¢ kogo, albo tez bawié
sig, siebie,— czesal sie¢, czesa¢ kogo. Stowo za-
imkowe moze by¢é uzyte tylko z zaimkiem sie,
siebie. MdAdl sie, pracuj, i baw sie przyzwoicie.
Stac¢ sig, Smia¢ sie, modli¢ sie—sg stowa zaim-
kowe, bo nie mozna méwié: sta¢, modlié¢, Smiac,
pyszni¢ kogo? co?

P. Co to jest stowo dokonanej

O. Stowo dokonane jest takie stowo, ktore
wyraza, ze jakakolwiek czynnos¢, byt, istnienie
juz sie skoniczyto lub skonczy sie w przysztosci,
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np. Zmowcie najpierw pacierz, a potem zjecie
Sniadanie.

P. Co to jest stowo niedokonane?

O. Stowo niedokonane jest takie stowo, kto-
re wyraza czynno$¢ wykonywana, ale nie po-
wiada, czy ta czynnos$é¢ bedzie skonczona lub
nie, np. Czytatam wiele ksigzek i robitam kobie-
ce roboty. W lecie badg chodzita na spacer.

P. Jaka jest roznica pomiedzy stowem do-
konanem i niedokonanym?

O. Pomiedzy stowem dokonanem a niedoko-
nanym najwyrazniejsza réznica jest ta, ze stowo
dokonane nie ma czasu terazniejszego, stowo za$
niedokonane ma czas terazniejszy, np. stowo:
napisa¢, zrobi¢ nie ma czasu terazniejszego, —
pisa¢, robi¢ ma czas teraZzniejszy.

P. Co to jest stowo czestotliwe?

O. Stowo czestotliwe jest, takie stowo, kto-
re wyraza, ze jego czynnos¢ czesto sie powta-
rzata, powtarza lub bedzie powtarzac¢, np. Jez-
dzitam, jezdza i beda jezdzi¢ do mojej przyjaciot-
ki. Mawiata mi moja matka i nauczata, jak mam
zy¢ na Swiecie.

P. Co to jest stowo bierne?

O. Stowo bierne jestto takie stowo, ktore
wyraza czynnos¢é wywierang na przedmiot czyli
dopetnienie, ktérem jest wyraz odmienny uzyty
w czwartym przypadku. Stowo bierne powstaje
z imiestowu biernego i ze stowa.- by¢, zostac,
staé sie, np. Za dobre sprawowanie i pilnosé
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w naukach bylam dzi§ trzy razy pochwalona,
a ty za lenistwo zostatas skarcona.

Uwaga. Stowa dokonane, niedokonane, czestotliwe, sg
nazwane przez niektérych autoréw gramatyk postaciami stéw;
posta¢ dokonana, posta¢ niedokonana, posta¢ czestotliwa.

P. Najaka gtoske koriczg sie wyrazy bez-
okoliczne?

O. Wyrazy bezokoliczne koncza sie pospo-
licie na spolgtoske miekkg <€ inne na spotgtos-
ke twardg c. dz, np. szy¢, stad, pi¢, jesd,— ttuc,
wlec, ciec, strzydz, strzedz.

P. Jakim odmianon podlega stowo?

O. Stowo odmienia sie przez osoby, tryby,
czasy, rodzaje.

P. lle stowa majg oséb gramatycznych?

O. Stowa majg trzy osoby gramatyczne na
liczbe pojedyncza i trzy na liczbe mnoga.
Osoba 1-sza jest ta, ktora moéwi: (ja) pisze, (my)

piszemy,
. 2-ga jest ta, do ktorej sie mowi: (ty)
piszesz, (wy) piszecie,
" 3-cia jest ta, o ktdrej sie mowi: (on-a-0)
pisze, (oni-e) pisza.

P. Czy zaimek osobowy musi byd zawsze
przy stowie wyrazony?

O. Stowa w jezyku polskim majg odmienne
zakonczenie na kazda osobe i dla tego nie potrze-
ba wyrazad zaimka osobowego, gdyz i bez niego
mozemy sie dobrze zrozumied, np. Mamy cztery
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pory roku, ktére nastepuja po sobie z kolei, a ka-
zda z nieb dostarcza nam i przyjemnosci, i nie-
przyjemnosci.

P. Czy wszystkie stowa odmieniajg sie przez
osoby?

O. Niewszystkie — i takie stowa zowig sie
nieosobowemi.

P. Jakiezto stowo jest nieosobowe?

O. Stowo nieosobowe jest takie stowo, ktore
ma tylko osobe trzecig liczby pojedynczej lub
mnogiej, np. Grzmi, btyska sie, zdarza sie wy-
padek, lub zdarzajg sie wypadki, — czytano, czy-
tato sie, widziato sie, — dobrze sie spato, tan-
czyto, bawito.

P. Od czego pochodzi osoba pierwsza licz-
by mnogiej w czasie terazniejszym?

O. Osoba pierwsza liczby mnogiej w czasie
terazniejszym pochodzi od osoby 3-ej liczby po-
jedynczej przez dodanie zaimka osobowego my,
np. (on-a-0) powiada, (my) powiadamy,— (on-a-o0)
pisze, (my) piszemy,—mowi, moéwimy, — styszy,
styszymy.

P. Co to znaczy odmiana stowa przez tryby?

O. Odmiama stowa przez tryby jestto sad
wydawany stowem o rzeczach lub osobach w ro-
zny sposob.

P. lle stowa majg trybéw czyli sposobdw
wydawania sadu?

O. Stowa majg cztery tryby: oznajmujacy,
rozkazujacy, warunkowy, zyczacy.
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P. Co oznacza wyraz bezokoliczny?

O. Wyraz bezokoliczny nie wyraza zadnej
okolicznosci, oznacza, ze dziatanie wykonywa sie
machinalnie, np. Brzydko jest duzo méwié, i zaj-
mowac¢ sig osobami, gdy sobie tego nie zyczg,
szkodzi¢ im, lub je 6bmawiaé. Tu stowa moéwic,
zajmowac sie, szkodzi¢, 6bmawiaé, nie wyraza-
ja ani miejsca, ani czasu, ani osoby.

P. Co wyraza tryb oznajmujacy?

O. Tryb oznajmujacy oznajmia ktora z trzech
os6b i w jakim czasie wykonywa czynnos¢, np.
Ucze sig lekcyi, uczylam lub nauczytam sig lek-
cyi, bede sig uczyta lub nauczg sig lekcyi. Tryb
oznajmujacy obejmuje trzy czasy i wszystkie trzy
osoby w liczbie mnogiej i pojedynczej.

P. Co wyraza tryb rozkazujacy?

O. Tryb rozkazujacy wyraza rozkaz, pole-
canie dane komus$ dla wypetnienia jakiej czyn-
nosci, np. Czytaj uwaznie, przeczytajcie te ksigz-
ke, niech czytajg uwaznie. Tryb rozkazujacy
nie ma 1-szej osoby liczby pojedynczej.

P. Co wyraza tryb warunkowy?

O. Tryb warunkowy wyraza warunek, za-
lezno$¢ jednego stowa od drugiego, np. Czytala-
bym powies¢, gdybyscie stuchaty. Tanczylybysmy,
gdyby byla muzyka.

P. Co wyraza tryb zyczacy?

O. Tryb zyczacy wyraza zyczenie, pragnie-
nie, np. Zycza ci zdrowia i pomys$lnosci. O! gdy-
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by sie spetnito twoje zyczenie. Bodajbyscie mé-
wity prawde.

P. Czy stowo w dwdch ostatnich trybach
ma odmienne zakonczenie od innych trybow?

O. Stowo w dwodch ostatnich trybach, t j.
warunkowym i zyczacym nie ma odmiennego za-
koriczenia, gdyz powstaje ze stowa czasu przesz-
tego, ze przyrostkéw osobowych: m, §, Scie, sSmy,
i spojnikéw.- ze, aby, oby, jezli, jezeli, gdyby.

P. Co to jest odmiana stowa przez czasy!

O. Odmiana stowa przez czasy, jestto wy-
razenie tego czasu, w ktérym odbywa sie czynnosé,
byt, istnienie.

P. lle jest gtownych czasow?

O. Giownych czaséw jest trzy: teraZniejszy,
przeszty, i przyszty, np. Przefle® nici ze Inu, (pto-
ciennik) tkacz zrobit z nici ptdtno, ktore wybieli
sie na tgce przez polewanie woda.

P. Kiedy stowo jest w czasie terazniejszymi

O. Stowo jest w czasie terazniejszym, gdy
czynno$¢ wykonywa sie teraz, w tej chwili, np.
Znacze”™ chustki, — ona tadnie haftuje. Stojg na
deszczu i moknag. Dzieci idg do szkoty.

P. Kiedy stowo jest w czasie przesztymi

0. Stowo jest w czasie przesztym, gdy ozna-
cza, ze jego czynno$¢ juz minela, np. Przyszly-
Smy z kosSciota, mamy caty dzien Swieto, bo
wczoraj zrobitySmy wszystkie lekcye.

P. Kiedy stowo jest w czasie przysztymi

0. Stowo jest w czasie przysztym, gdy ozna-
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cza, ze jego czynnos$¢ dopiero nastgpi, np. Bede
rysowata piekna okolice,— p6zniej naucze sie¢ ma-
lowa¢. Moja siostra jak skonhczy pensye, nauczy
sie krawiecczyzny.
Uwaga. W polskim jezyku uzywamy niekiedy zamien-
ni,—bierzemy jaki czas lub tryb zamiast innego, np.: Hej! wo-
Znica, wytoczy¢ spiesznie powo6z i konie zaprzegaé, zamiast:
wytocz powbéz i konie zaprzai. Podrézujac przed rokiem —
przybywam do zajazdu i tam noc przepedzam, zamiast: przyby-
tem, przepedzitem.

P. Co tojest odmiana stowa przez rodzaje?

O. Odmiana stowa przez rodzaje jestto ozna-
czenie jakiego rodzaju jest osoba lub rzecz, kto-
rawykonywa czynnos¢, ktéra oznacza byt, istnienie
stowem wyrazone.

P. lle stowo ma rodzajéw?

O. Stowo ma trzy rodzaje: mezki, zenski,
nijaki.

Rodzaj mezki. Rodzaj zenski. Rodzaj nijaki.
Rysowatem rysowatam jak mezki lub zeriski
Rysowate$ rysowatas
Rysowat rysowata rysowato
Rysowalismy rysowaty$my jak mezki lub zenski
Rysowaliscie rysowatyscie
Rysowali rysowaty
Bede ) bede ), s jak mezki lub zenski
Bedziesz) ® g bedziesz) § Iy — —
Bedzie bedzie )P ~ bedzie rysowato
Bedziemy ) , bedziemy) m ~  jak mezki lub zenski

Bedziecie ) ® {3  bedziecie ) “ '3 — —
Beda bedg )~ ~ — —
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P. Czy w kazdym czasie stowo uwidocznia
swoj rodzaj?

O. Stowa niedokonane w czasie terazniej-
szym, a dokonane w czasie przysztym konhczg sie
jednakowo na wszystkie trzy rodzaje. Po zakon-
czeniu wiec rodzaju poznad nie mozna, trzeba
w tym razie uwaza¢ na inne wyrazy odmienne
w zdaniu bedace.

Czas terazniejszy stowa niedokonanego.

Rodzaj mezki. Rodzaj zenski. Rodzaj nijaki.
(Ja) wyglgdam ? o
(Ty) wygladasz a
(On) wyglada (ona) m (ono) _@
E\l\//lvyy)) vwg:aganjy 0

) wygracacie 4
(Oni) wygladaja '}% lY:Lg

Czas przyszty stowa dokonanego.

Rodzaj mezki. Rodzaj zenski. Rodzaj nijaki.
Ja) wyjrze N g’
(Ty) wyjrzysz a
(On) wyjrzy (ona) n (ono) ,n
(My) wyjrzymy 0 8
(Wy) wyjrzycie '}é

(Oni) wyjrza
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Stowo positkowe byc¢.
Wyraz bezokoliczny.
‘Byc.

Tryb oznajmujacy.

Czas terazniejszy.

Czas przeszly.

RodZz. m. zen. TIlij. Rodz. mez. zenski. nijaki.
Jestem § & bylem bytam jak m. lub z
Jestes a a byles bytas —_- -
Jest N &1 byt byta byto
JesteSmy O 6 byliSmy bylySmy jak m. lub Z
Jestescie ; byliscie  bytyscie - -
Sa ﬁ 3 byli byty - —

Czas przyszly.
JRodz. mez. zeniski, nijaki.

Tryb rozkazujacy.

Rodz. mez. zenski, nijaki.

Bede

Bedziesz © © Badz | o
Bedzie Niech bedzie § a
Bedziemy “ “ Badzmy “ v
Bedziecie  jg « BadZcie « 'gl
Beda Niech beda.

Rodzaj mezki.

Tryb warunkowy.

Rodzaj zeriski. Rodzaj nijaki.

Bytbym bytabym jak mez. lub zen.
Bytbys bytabys$ — —
Bytby bytaby bytoby
Byliby$Smy bytybysmy jak mez. lub Zen.
Bylibyscie bytybyscie — —
Byliby bytyby — —
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Tryb zyczacy.

Rodzaj mezlci. Rodzaj ienski. Rodzaj nijaki.
Obym byt obym byita jak mez. lub zen.
Obys — obys§ —

Oby — oby — oby bylo

Obysmy byli obysmy byty jak mez. lub zen.
Obyscie — obyscie —

Oby — oby

Tdwaga. W skiad trybn warunkowego i zyczacego wcho-
dzi stowo z czasu przesztego i spojnik.

P. lle jest konjugacyj (odmiennych zakon-
czen na stowa)?

O. Konjugacyj jest cztery podiug 4-ch za-
konczen.

P. Po czem poznajemy, do ktoérej konjnga-
cyi nalezy jakie stowo?

O. Do ktérej konjugacyi nalezy jakie sto-
WO, poznajemy po ostatniej samoglosce osoby
3-ej liczby pojedynczej,—w stowach niedokona-
nych poznajemy to po czasie terazniejszym, w sto-
wach dokonanych po czasie przysztym. Stowa
konczgce sie na a nalezg do konjugacyi 1-gj,
na e nalezg do konjugacyi 2-ej, zakonczone na
i— do 3-ej, nay — do 4-ej.

Konjugacja 1-sza 2-ga 3-cia 4-ta
— a — e — i — V-
Wota szyje pali gwarzy
Czyta pisze chodzi trzeszczy
Stucha ceruje mowi gtuszy
Spiewa kwitnie cedzi ptoszy

Mata Gramatyka. i
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P. Jakim sposobem mozemy dojs¢, do ktd-
rej konjugacyi nalezy jakie stowo?

O. Do stowa trzeba doda¢ zaimek (on, ona,
ono) chucha (on-a-0) myje, — mysli, — patrz?/.

Wzory odmian stow (konjugacyj).
Odmiana I-sza.
Wyraz bezokoliczny.

Stucha¢ — u, wy, pod — ustucha¢, wystuchaé itp.
Tryb oznajmujacy.
Czas terazniejszy.

Rodzaj mezki. Rodzaj zenski. Rodzaj nijaki.
Stucham Rk
Stuchasz a a
Stucha & n
Stuchamy o A
Stuchacie
Stuchajg I}é M

Czas przeszly.
Stuchatem stuchatam jak mezki lub zen.
Stuchate$ stuchatas
Stuchat stuchata stuchato
Stuchalismy stuchatysmy jak mezki lub zen.
Stuchaliscie stuchatyscie
Stuchali stuchaty

ten sam czas nieosobiscie.
Stuchano



Bede )js
Bedziesz)™
Bedzie )'"5
Bedziemy) ,
Bedziecie )£ j|
Beda )

Stuchaé
Stucha¢ bedziesz
Stucha¢ bedzie
Stuchaé¢ bedziemy
Stucha¢ bedziecie
Stucha¢ beda

bede

Stuchaj

Niech stucha
Stuchajmy
Stuchajcie
Niech stuchaja
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Czas przyszily.

bede ), ®
bedziesz)™ '3
bedzie )” «

bedziemy) ( >,

bedziecie )J5
bedga )

ten sam czas.

O

d
5

jak mezlri lub zeh.

bedzie stuchato
jak mezki tub zen.

g5 o

Tryb rozkazujacy.

O
g

a

«QO

Tryb warunkowy.

Czas terazniejszy lub przyszly.

Stuchatbym
Stuchatbys
Stuchatby
Stuchalibysmy
Stuchalibyscie
Stuchaliby

stuchatabym
stuchatabys$
stuchataby
stuchatybysmy
stuchatybyscie
stuchatyby

jak mez. lub zen.
stuchatoby
jak mez. lub zen.
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Czas przeszly.
Bytbym stuchat bylabym stuchata jak mez. lub zen.

Bytbys$ — bytabys$ — — —
Bytby — bytaby — bytoby stuchato
Bylibysmy stuchali bytybysmy [ ~  jak mez. lub Zen.
Bylibyécie —  bylybyscie -8 — —
Byliby - bytyby t-f* -

Tryb zyczacy.
Obym stuchat obym stuchata  jak mez. lub zeh.
Obys  — obys$ — — —
Oby — oby — oby stuchato
Obysmy stuchali oby$my stuchaty jak mez. lub zen.
Obyscie  — obyscie — — —
Oby — oby — — —

Uwaga. Przyimki przy wyrazach bezokolicziiycli stuzg
do tworzenia stéw dokonanych. Przy odmianie stowa mozna
do kazdej odmiany dodawaé rzeczownik.

Odmiana (konjugacya) 2-ga.

Wyraz bezokoliczny.

Ple | r“];f"r;r;";‘ upié, dopié, wypic it d.
Tryb oznajmujacy.

Czas terazniejszy.

Rodzaj mezki. Rodzaj zenski, Rodzaj nijaki.
P2 >
Pijesz a a
Pije }¢] N
Pijemy 0] Q
Pijecie

P'ja



Pitem
Pites
Pit
Pilismy
Piliscie
Pili

Pito

Bede pit
Bedziesz —
Bedzie —
Bedziemy pili
Bedziecie —
Beda —

Pi¢
Pi¢
Pic¢
Pic¢
Pic¢
Pi¢

bede
bedziesz
bedzie
bedziemy
bedziecie
beda
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Czas przeszly.
pitam

pitas

pita

pitysmy
pityscie

Pity

jak mez. tub zen.
pito
jak mez. lub zen.

ten sam czas nieosobiscie.

Czas przyszly.
bede pita
bedziesz —
bedzie —
bedziemy pity
bedziecie —
beda —

ten sam czas.

o
a

8

Nieosobiscie.

Bedzie sie pito. Bedzie sie pic¢

Pj
Niech pije
Pijmy
Pijcie
Niech pijg

Tryb rozkazujacy.

a
B
@

jak mez. lub Zen.

bedzie pito

jak mez. lub zZen.

1N O Z g
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Tryb warunkowy.

Czas terazniejszy lub przyszly.

Pitbym
Pitbys
Pitby
Pilibysmy
Pilibyscie
Piliby

Bytbym pit
Bytbys —
Bytby —
Bylibysmy pili
Bylibyscie —
Byliby —

Obym pit
Obys —
Oby —
Obysmy pili
Obyscie —
Oby —

pitabym
pitabys$
pitaby
pitybysmy
pitybyscie
pityby

Czas przeszly.

bytabym pita
bytabys
bytaby —

bytybysmy pity
bytybyscie —
bytyby —

Tryb zyczacy.

obym pita
obys —
oby —
obysmy pity
obyscie —
oby —

jak mez. lub zen.
pitoby
iak mez. lub zen.

iak mez. lub zen.

bytoby pito
jak mez. lub zen.

jak mez. lub zen.
oby pito
jak mez. lub zen.

Odmiana 3-cia (konjugacya)

Mowic | przy~pj~e

Wyraz bezokoliczny.

odmoéwié, przymowic sie i t. d.



Rodzaj mezki.
Mowie
Mowisz
Mowi
Mowimy
Mowicie
Mowig

ten

Mowi sie

Moéwitem
Moéwites
Mowit
Moéwilismy
Moéwiliscie
Mowili

ten

Méwiono

Bede mowit
Bedziesz —
Bedzie —
Bedziemy mowili
Bedziecie @ —
Beda —
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Tryb oznajmujacy.
Czas terazniejszy.

Rodzaj zenski. Rodzaj nijaki.
N
a a
N 3
™ 0
e} =

sam czas nieosobiscie.

Czas przeszly.

mowitam jak mez. lub zeh.
mowitas

mowita mowito
mowitySmy jak mez. lub Zen.
mowityscie

mowity

sam czas nieosobiscie.

Mowito sie — —

Czas przyszly.

bede moéwita jak mez. lub zen.
bedziesz — — —
bedzie — bedzie moéwito
bedziemy moéwity jak mez. lub zen.
bedziecie — — —
beda — — —
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ten sam czas.

Mowié bede A
Moéwi¢ bedziesz a a
Mowi¢ bedzie
Mowic¢ bedziemy %, Q
Mowi¢ bedziecie
Mowié beda d d
ten sam czas nieosobiscie.

Bedzie sie¢ méwito. Bedzie sie méwic.

Tryb rozkazujacy.

B

Mow § S
Niech mowi si
Mowmy iy 'zj
Mowcie A
Niech moéwig 4, '\14_*

Tryb warunkowy.

Czas teraZniejszy lub przyszly.

Mowitbym moéwitabym jak mez. tub zen.
Mowitbys moéwitabys$ — —
Mowitby mowitaby mowitoby
Mowilibysmy mowitybysmy jak mez. lub zen.
Mowilibyscie mowitybyscie — —
Mowiliby mowityby — —

Czas przeszly.

Bytbym mowit bytabym moéwita jak mez. tub Zzen.
Bytbys — bytabys$ — — —
Bytby — bytaby — bytoby mowito
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BylibySmy moéwili bylybysSmy méwity jak mez. lub zen.
Bylibyscie —  bylybyscie —— — —
Byliby —  bytyby — — —

Tryb zyczacy.

Obym mowit obym moéwita jak mez. lub zen.

Obys — obys$ —
Oby — oby — oby mowito
Obysmy moéwili  oby$my moéwity jak mez. lub zen.
Obyscie  — obyscie  —
Oby — oby —
Odmiana 4-ta (konjugacja).
Wyraz bezokoliczny.
Dysze¢ j » zdysze¢, wydyszec.

Tryb oznajmujacy.
Czas teraZzniejszy.

Rodzaj mezki.

Dysze
Dyszysz
Dyszy
Dyszymy
Dyszycie
Dysza

Dyszatem
Dyszate$
Dyszat
Dyszelismy
Dyszeliscie
Dyszeli

Rodzaj zenski.

6510 Z g

Czas przeszly.

dyszatam
dyszatas
dyszata
dyszatysmy
dyszatyscie
dyszaty

Rodzaj nijaki.

jak mez.

dyszato

jak mez.

g
B
"
"

tub zen.

lub zen.



Dyszano

Bede dyszat
Bedziesz —
Bedzie
Bedziemy dyszeli
Bedziecie ——
Beda

Dysze¢ bede
Dysze¢ bedziesz
Dysze¢ bedzie
Dysze¢ bedziemy
Dysze¢ bedziecie
Dysze¢ bada

Dysz

Niech dyszy
Dyszmy
Dyszcie
Niech dyszag
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Nieosobiscie.

Czas przyszty.

bede dyszata jak mez. lub zen.
bedziesz — — —
bedzie — bedzie dyszato
bedziemy dyszaty jak mez. lub zen.
bedziecie
beda
albo:
oL &
a
n S
e 9
‘G E:
Tryb rozkazujacy.
B a
N
Q "
# %

Tryb warunkowy.

Czas terazniejszy lub przyszly.

Dyszatbym
Dyszatby$
Dyszatby
Dyszelibysmy
Dyszelibyscie
Dyszeliby

dyszatabym jak mez. lub zen.
dyszatabys$ — —
dyszataby dyszatoby
dyszatybysmy jak mez. lub zen.

dyszatybyscie
dyszatyby
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Czas przeszly.
Bytbym dyszat bytabym dyszata jak mez. lub zen.

Bytbys  — bytabys$ —

Bytby - bytaby bytoby dyszato
BylibySmy dyszeli bytyby$my] » jak mez. lub zen.
Byliby$cie —  bylybyscie ® ~

Byliby —  bylyby JE

Tryb zyczacy.

Obym dyszat obym dyszata jak mez. lub zen.
Obys — oby§ —

Oby — oby — oby dyszato
Obysmy dyszeli obySmy dyszaly jak mez. lub zen.
Obyscie — obyscie —

Oby - oby —

Uwaga. W jezyku polskim sg jeszcze stowa nieforemne
i utlomne. Pierwszem jest takie stowo, ktére tworzy sie nie po-
dtug zasady wyzej podanej, np.: Nie mie¢, nie by¢é — niema,
(zamiast nie jest), nie byto, nie bedzie, — zmienia nawet pier-
wotne gtoski. Jes¢, jem, jadtem, bede jadt. Stowem utomnem
jest takie stowo, ktére nie ma wszystkich odmian gramatycz-
nych, zatem wszystkie stowa nieosobiste, stowa niedokonane
i stowa zwrotne sg stowami utomnemi.

e. Iro-iest6-w.

P. Co to jest imiestow?

O. Imiestéw jestto czes¢ mowy odmienna,
ktéra pochodzi od stowa i od niego otrzymuje
znaczenie, a odmienia sie jak przymiotnik.

P. Jaki jest gtowny podziat imiestowu?

O. Imiestow dzieli sie gtdwnie na odmienny
i nieodmienny (zwyczajny i osobliwy).
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P. Daj blizsze okresSlenie o imiestowie od-
miennym i nieodmiennym?

O. Imiestowem odmiennym jest ten, ktorego
zakorniczenie zmienia sie rozmaicie. Tu nalezy
imiestébw czynny konczacy sie na acy, gca, ace.
Zastalam: Ojca modlacego sie, matke kleczaca,
dzieci zegnajgce sie. Imiestow bierny koriczacy
sie na: ny-na-ne, ty-ta-teList jest juz napisany
i marka przylepiona. Sciele drzewo nie da juz
owocu. Imiestéw nijaki (nieprzechodny) konczacy
sie na: ty-ta-te. W jesieni opadajg z drzew pozotkie
i zwiedte liscie.

P. Na co sie konczy imiestéw nieodmienny?

O. Imiestéw nieodmieny konczy sie na: ac,
szy. Kopigc ziemig, pracujacy znajdujg czesto
przedmioty starozytne, a znalaziszy, niszczg bez-
wiednie.

P. Od czego powstaje imiestow czynny od-
mienny i nieodmienny?

O. Imiestow czynny odmienny koriczacy sie
na. acy-aca-ace, i nieodmienny na: gc, pochodza
od osoby 3-ej liczby mnogiej czasu terazniej-
szego, np. (oni, one) sieja, siejgcy-ca-cych, siejac;
orza, orzacym, orzgce, orzgc. Imiestéw czynny nie-
odmienny czasu przesziego zakonczony na: szy,
powstaje od osoby 3-ej liczby pojedynczej czasu
przesztego rodz. mezkiego: (on) zajat, zajgwszy;
zdart, zdartszy. Tu zachodzi zmiana zgtosek kon-
cowych.
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Uwaga. Nie mozna méwi¢ trzaskaey, ale: trzaskajacy,
trzaskojaca, traskajgce (mro6z, Sciana, gonty). Jest jeszcze
imiestow positkowy, ktory jest rzeczywiscie stowem czasu
przesztego: pléth, jadt, méwit, gryzt. Imiestéw nieodmienny gc
zwany jest wspotczesnym,—imiestéw odmienny zakonczony na
acy-a-e policzony jest do przymiotnikéw.

P. Jakim odmianom podlega imiestow?

O. Imiestéw odmienia sie przez rodzajer
liczby, przypadki.

P. A przez czasy odmienia sie imiestow?

O. Imiestéw nie odmienia sie przez czasyj
odmienia sie tylko stowo, ktdre mu towarzyszy,
np. Dzi$ bytam, jestem i caty dzieh bede $pigca.
Zastatem, zastaje, zastane go zawsze czytajgcego.

Odmiana imiestowu przez rodzaje,
liczby, przypadki.

I.  Imiestéw czynny.
Liczba pojedyncza.

Rodzaj rtiezki. Rodzaj ieriski. Rodzaj nijaki.
1. Dajacy dajaca dajace
2. Dajacego dajacej dajacego
3. Dajacemu dajacej dajacemu
4. Jak 11lub 2-gi  dajacag jak 1-szy
5. Wotlacz! jak 1l-szy
6. Dajacym dajaca dajgcem
(w, na,
7. J o Daiacym dajgcej
I przy, po!

Uwaga. Do przypadkéw mozna dodawaé rzeczowniki.



Dajacy-ce
Dajacych
Dajgcym
Dajace-cych
Wotacz!
. Dajacym
i w, na,
o Dajacych
711 przy, po,

ok wd "

Rodzaj mezki.
Dany
Danego
Danemu

Jak 1lub 2-gi
Wotacz!
Danym

w, na,

0 Danym
P2y, po,

ouhlhwNE

~
—_—

Dani-ne
Danych
Danym
Dane-nych
Wotacz!
Danym
w, ha,
o Danych
przy, po,

oA wWNE
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Liczba mnoga.

dajgce
dajacych
dajacym
jak 1-szy
dajacym

dajacych

Imiestow bierny.

Liczba pojedyncza.

Rodzaj zenrski.
dana
danej
danej
dang
jak 1-szy
dang

danej

Liczba mnoga.

dane
danych
danym
dane

jak 1l-szy
danym

danych

™z

Rodzaj nijaki.
dane

danego
danemu
jak 1-szy

danem

danem

08
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[li. Imiestéw nijaki (nieprzechodny)
Liczba pojedyncza.

Rodzaj mezlci. Rodzaj zenski. Rodzaj nijaki.
1. Zwiedly zwiedta zwiedte
2. Zwiedtego zwiedtej zwiedtego
3. Zwiedtemu zwiedtej zwiedtemu
4. Jak 1lub 2-gi zwiedig jak 1-szy
5. Wotlacz! jak 1-szy jak 1-szy
6. Zwiedtym zwiedlg zwiedtém

I w, na,
7.{ o Zwiedtym zwiedtej

| Przy, PO,

Liczba mnoga.

1. Zwiedli-te zwiedte
2. Zwiedtych zwiedtych @
3. Zwiedtym zwiedtym K
4, jak 1lub 2-gi jak 1-szy
5. Wotacz! - ¢?
6. Zwiedtym zwiedtym o

i w, na, "
7. | o Zwiedtych zwiedbych "3

przy, po,

CZESCI MOWY NIEODMIENNE.

7. ~=rz3rsto-wels:.

P. Co to jest przystéwek?
O. Przystowek jestto czes¢ mowy nieod-
mienna, ktdéra okresla przymiotnik, inny przy-
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stéwek, lecz najczeSciej stowo,—i ztad otrzyma-
ta nazwisko, np. Ten obraz jest bardzo tadny.
Dzi$ jest dosy¢ ciepto na dworze. Kto prejiko
robi, ten predko je.

P. Najakie pytania odpowiadajg przystowki?

O. Przystéwki odpowiadajg na pytania in-
nych przystowkow: gdzie, kiedy, jak, ile?

P. Wymien chdd niektére przystowki?

O. Czy? kiedy? gdzie? jak? zkad? poki?—
tak, zaiste, zaprawde, istotnie,— nie, wcale, by-
najmniej,—dzis, teraz, jutro, zaraz,— rankiem,
nocag, Switem, zmierzchem, dniem, wieczorem,—
tu, owdzie, tam, wszedzie, nigdzie, polem, lasem,
— naprzéd, potem, dalej, — nareszcie, wkrotce,
popierwsze, powtdre,— cudnie, grzecznie, dobrze,
mile, Zle, przyjemnie, (niegrzecznie, niemile), —
piorem, zotwiem, strzala, piorunem,— réwnie, tak,
jak, dosyé¢, zbyt, prawie, niemal, wiele, ile, nadto,
tyle, tylko, — dwukrotnie, potrojnie, podwodjnie,
poczwdrnie, i t d.

(Jwaya. Ro6znych znaczenn przystéwkowych czyli ich
okolicznoéci, oddzielonych tu kreseczka pozioma, nie wymie-
niam, gdyz uwazam, ze dla dzieci, ktére dopiero zaczynaja
uczy¢ sie gramatyki, bytoby to zamiast korzysci, utrudnieniem
niepotrzebnem.

P. Czy przystowki jako czes¢ mowy nie-
odmienna zadnej nie podlegajg odmianie?

O. Przystdéwki, chociaz sg czescia mowy
nieodmienna, odmieniajg sie przez stopnie, kto-
rych jest trzy: réwny, wyzszy, najwyzszy.
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P. Czy wszystkie przystowki odmieniajg
sie przez stopnie?

O. Niewszystkie, ale tylko przystéwki przy-
miotne, t.j. te, ktére pochodzg od przymiotnikéw.

Przymiotniki: przystéwki:
Cienki cienko, cieniej, najcieniej
Biaty biato, bielej, najbielej
Peten petno, petniej najpetnie;j.

P. Jak powstajg stopnie wyzsze przy-
stowkow?

O. Stopien wyzszy przystdwka powstaje ze
stopnia réwnego przez zamiane koncéwki na
zgtoske ej lub iej,—stopien najwyzszy powstaje
ze stopnia wyzszego przez przybranie na prze-
dzie zgtoski naj, np. Przysztam juz pézno na
pensye, ale moja kolezanka N. przyszia jeszcze
pézniej, a kolezanka Z. najpézniej.

P. Jakie sa jeszcze przystowki?

O. Sa jeszcze przystdwki nieforemne, tak
nazwane, ze stopnie wyzsze nie powstajg wedtug
wyzej podanej zasady, np.

dobrze, lepiej, najlepiej
lekko, lzej, najlzej
Zle, gorzej, najgorzej.

P. Co powiesz o przystéwku przeczacym nie?
0. Jezeli przystébwek przeczacy nie jest
przy takim wyrazie, z ktérym jedno tworzy wy-
razenie, natenczas zrasta sie z nim, t. j. pisze
Mata Gramatyka. 5
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sie razem, np. meprzyjaciel, niewidoma, niemowle,
nieco, nieraz. Gdy przystéwek nie jest przy ta-
kiem stowie, ktdére nie uzywa sie twierdzaco,
wtedy roéwniez pisze sie razem, np. niecierpli-
wi¢ sie, znienawidzie¢, niedomaga¢, zniewazac,
niema (go) zamiast: nie jest. Ostatnie wyraze-
nie nie uzywa sie przeczaco, a stowa: domagac,
cierpliwieé, nawidzie¢, i t. p. nie uzywajg sie
twierdzgco.

S. Przyimek.

P. Co to jest przyimek?

O. Przyimek jestto cze$¢ mowy nieodmien-
na, ktéra pisze sie przy imieniu, zaimku lub imie-
stowie i pomogg do wyrazenia réznych wzgle-
déw, jakie samem przypadkowaniem nie mozna
oznaczy¢. Stowa dokonane tworzg sie przez przy-
branie przyimka, z ktérym pisza sie razem.
Bytam w kosciele, ide w pole, chodze po zielo-
nej tgce, zrywam kwitnace roslinki przy twoim
ogrodzie.

P. Jakie czesci mowy podciggamy pod ogdl-
ny wyraz imig?

O. Pod ogélny wyraz imie podciggamy/ rze-
czownik, przymiotnik, liczebnik, t. j. imie rzeczo-
wne, imie przymiotne, imie liczebne.

P. Wymien niektére przyimki?

0. Do, od, z, (ze) dla, bez, procz, oproécz,
mimo, koto, okoto, posréd, wsrdd, naprzeciw,
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podtug, wedtug, zamiast, blizko, u, wzgledem,
— ku, przeciw, przeciwko, wbrew, gwoli, — na,
za, pod, nad, przed, w, 0, miedzy, pomiedzy,
—2, (ze) za, przed, nad, pod, miedzy, pomiedzy,
— w, (we), o, na, przy, po.

P. Czy przyimki pisza sie razem z wyra-
zami, do ktorych naleza, czy osobno?

O. Jezeli przyimek jest przy ktérymkol-
wiek innym wyrazie, z ktérym tworzy jedno
wyrazenie., wtenczas zrasta sie z nim, np.: wo-
dzi¢, zwodzi¢, dowodzi¢, odwodzi¢, przewodzi¢,
przewodzi¢, zawodzi¢; — braé, zabra¢, zebrad,
przebra¢, — lesny, nadle$sny, podlesny, morze,
pomorze, podmorze, morski, nadmorski.

Uwaga. Rzadu przyimkoéw, jaki wywieraja na przy-
padki nie wyrazitam, ale wedtug przypadkéw pooddzielatam

kreskami, a to dla tej samej przyczyny jak w uwadze str. 64.

©- SpOjullT.

P. Co to jest spdjniki

O. Spéjnik jestto czes¢ mowy nieodmienna,
ktéra spaja czyli taczy wyrazy lub zdania, np.
Rodzice i Ja$ pdjda na wieczor, a Broncia i Klim-
cia zostang w domu, bo sg jeszcze malenkie.

P. Wymien niektdére spdjniki?

O. Tudziez, i, tez, takze, oraz, nadto, nie-
tylko,—lecz, ale, lub, albo, czyli, czyto, badzto,
ni, ani, juz, juzto,— tak, jak, im, tem, niz, ni-
zeli, nizli, anizeli, — cho¢, chociaz, lub, Ilubo,
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albo, atoli, jednak, przecie, wszakze, zas, wsze-
lako, raczej,— bo, bowiem, albowiem, poniewaz,
gdy, ze, aze,— a, przeto, tedy, zatem, wiec,—
jesli, jezeli, gdyby, — to, toby, wiecby,— ot6z,
owo6z, wszakze, jakoz,— gdy, jak,—ze, iz, izby,
aby, oby, zeby, — niech, niechaj.
Uwaga. Wzgledéw, jakie spdjniki wyrazaja, nie wy-
mieniam dla tejze przyczyny, jaka podatam na str. 64. Dla
rozréznienia wzgledéw, pooddzielatam spdéjniki kreskg pozioma.

10 . yicrzytcenlis:..

P. Co to jest wykrzyknik?

O. Wykrzyknik jestto czesd mowy nieod-
mienna, ktéra wyraza radosd, zal, gniew, smu-
tek, rozpacz, pi*zestrach, np. O! hej! hola! ha!
hura! hejze! ach! aha! niestety! na bok! z drogi!
Wykrzyknik od gto$niejszego wymawiania otrzy-
mat nazwisko. Jakaz ja jestem szczesliwa! O bia-
da ci sieroto!

P. Czy tylko te wyrazy moga byd wykrzy-
knikami?

O. Nietylko te, ale kazdy wyraz niezaleznie
od innych uzyty i gloSniej wymoéwiony, moze
byd wykrzyknikiem, np. Kocham cie dobrodziejko
moja! Nadziejo! czyz ja ciebie w zlotej chciat
mied szacie? Smierd tobie przestepco!

P. Po czem mozna poznad najtatwiej wyraz
wykrzyknikowy (wotacz)?

0. Wyraz wykrzyknikowy najtatwiej moze-
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my poznac¢ po znaku pisarskim, zwanym wykrzy-
knik (1), ktéry pisze sie najczesciej tuz po wyrazie
w 5-tym przypadku.

Uwaga. Jezyk polaki wyréznia sie z pomiedzy innych
jezykow osobliwg tatwoscig urabiania wyrazéw za pomocg
zmiany koncéwek, czem nadaje mowie naszej ré6znorodnos¢
i rozmaito$¢ odmian.

1

© N O~

Pierwiastek rz. Wdzigk.

Rzeczownik: Wdziecznos¢.

Rz. stowny: Wdzieczenie sie.
Przymiotnik: Wdzieczny-a-e
Stowo: Wdzieczy¢ sie.
Imiestéw odm.: Wdzigczgcy-cc-ce sie.
Imiestéw nieod.: Wdzieczac sie.
Przystowek: Wdzigcznie.

Wskazanie czesci mowy majacych

wspolne odmiany.

Odmiana przez rodzaje.

P. Czy rzeczownik odmienia sie przez ro-

dzaje?

O. Rzeczownik nie odmienia sie przez ro-
dzaje, gdyz kazda rzecz, a zatem i jej nazwanie,
t. j. rzeczownik ma swdj staly rodzaj.

P. Jakie czesci mowy odmieniajg sie przez

rodzaje?
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O. Przez rodzaje odmienia sie przymiotnik,
liczebnik, zaimek, stowo, imiestéw, czyli wszyst-
kie czesci mowy odmienne.

Odmiana przez przypadki.

P. Jakie czesci mowy odmieniajg sie przez
przypadki?

O. Przez przypadki odmieniajg sie: rzeczo-
wnik, przymiotnik, liczebnik, zaimek, imiestow.
P. Dla czego opuszczamy tu stowo?

O. Bo stowo nie odmienia sie przez przy-
padki.

Odmiana przez tryby.

P. Ktoére czeSci mowy odmieniajg sie przez
tryby?
O. Przez tryby odmienia sie tylko stowo.

Odmiana przez czasy.

P. Ktére czesci mowy odmieniajg sie przez
czasy?

O. | przez czasy odmienia sie tylko stowo
(czasownik).

P. A imiestéw nie odmienia sie przez czasy?

O. Imiestéw nie odmienia sie przez czasy,
ale tylko stowo, ktore jest przy nim, np. Ta
suknia jest, byla, bedzie tadnie zrobiona, — jest,
byta, bedzie dobrze lezata. Siedzi, siedziat, bedzie
siedziat myslacy, — czytajacy. Tu widzimy, ze
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imiestow na wszystkie trzy czasy ma jednakowe
zakonczenie.
Odmiana przez osoby.

P. Ktoére czesci mowy odmieniaja sie przez
osoby?
O. Przez osoby odmienia sie zaimeki i stowo.

Odmiana przez stopnie.

P. Ktdre czesci mowy odmieniajg sie przez
stopnie.

O. Przez stopnie odmienia sie rodzimy przy-
miotnik i przystéwek przymiotny.

Znaki pisarskie.

1. Przecinek |, 7. Myslnik —

2. Srednik 8. Domyslnik ....
3. Dwukropek : 9. Nawias () [1]
4; Kropka . 10. Cudzystéw ,
5. Wykrzyknik ! 11. tacznik -

6. Pytajnik ? 12. Odsytacz *) a) »

Uwaga. Na przecinku trzeba gtos w czytaniu zawiesi¢
o tyle, zeby mozna w mysli wymoéwi¢ predko raz;—na $red-
niku nalezy przerwaé¢ czytanie, wymawiajac predko raz,
dwa;—na dwukropku raz, dwa, trzy;—na kropce raz, dwa, trzy,
czter'.

Gdy dziecko powtarzajac pojedyncze rozdziaty, przeszito
juz cala ta ksigzeczke, niechze jg znéw czesSciami powtarza
z poczatku, dopdéki nie zrozumie doktadnie.



72

Skiadnia.

Czes$¢ Gramatyki nazwana Skiadnia, uczy
nas, jak mamy wyrazy jedne z drugiemi tgczy¢
i uktada¢ w zdania. Z wyrazéw oderwanych: na,
jest, powietrze, wie$, Swieze, mozna utworzy¢
zdanie: Na wsi jest Swieze powietrze.

Mys$l wypowiedziana zrozumiale wyrazami,
zowie sie zdaniem.

W zdaniu sg trzy gtowne czesci: podmiot
wyrazajacy rzecz lub osobe, opowiednik, ktérym
co$ o0 podmiocie opowiadamy i tacznik, ktory ta-
czy podmiot z opowiednikiem.

W zdaniu: Czas jest drogi, — wyraz czas
jest podmiotem, jest—igcznikiem, drogi—opowie-
dnikiem.

Podmiotem moze by¢ kazda czesé mowy,—
opowiednikiem moze by¢é kazda czes¢ mowy od-
mienna, a z nieodmiennych przystéwek, — tacz-
nikiem jest stowo by¢ lub wziete w jego znacze-
niu zosta¢, stac siet.

Zdania wedtug znaczenia i tresci, jakg wy-
razaja, sa réznorodne: przysadne, zasadnicze,
gldwne, pojedyncze, ztozone, okreslajace, do-
petniajgce i inne.

Zdanie przysadne sklada sie pozornie z je-
dnego wyrazu, np. Bytas w miescie? Nie. Mo-
wita$ pacierz? Moéwitam. Po6jdz predko! dobrze,
zaraz. Wyrazy: nie, moéwitam, dobrze, zaraz,
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stanowig zdania zasadnicze, zamiast: Ja nie by-
tam w miescie. Mowitam pacierz. Dobrze, przyj-
de. .Zaraz przyjde.

Zdanie zasadnicze skilada sie z dwoch wy-
razéw widocznych—z podmiotu i opowiednika: Rol-
nik orze. Ptaszek $piewa; (zamiast: Rolnik jest
orzacy. Ptaszek jest Spiewajacy).

Zdanie gldwne skiada sie z wszystkich trzech
wyrazéw: Ros$liny sg rézne. Pioro jest lekkie. Ka-
mien jest twardy.

Zdania potgczone w catosd rozleglejszg i za-
konczone kropka, tworza okres.

Skladnia dzieli sie na trzy czesci, — na:
Skladnie zgody, skiadnie szyku i skitadnie rzadu.

Pisownia.

Podwajanie gtosek.

W  jezyku polskim jest wiele wyrazow,
w ktérych piszg sie podwoéjne gtoski obok sie-
bie. To podwajanie gtosek ma miejsce najczes-
ciej w srodku wyrazu, np. Lekki, lekko, miekka,
miekko, plynny, ptynnie, stynna, summa, zoo-
logja, massa, kassa, poobiedni, najjasniejszy,
poddany, poorad, wwiktad, zzynad, zzymad sie,
ssad,—i wszystkie od nich pochodzace. Dzi$ upo-
wszechnia sie zwyczaj pisania w wyrazach obcych
jednej tylko w tym razie litery, jako to: lzabela,
Kamila, kaligrafia, raport, aplikaut, interes,
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proces, i t. d. (Dawniej pisano, lzabella, kalli-
grafia, applikant, process, i t. p.).

Roztgczanie wyrazéow na zgtoski.

Jezeli na jednym wierszu nie mozna catego
pomiesci¢ wyrazu, pisze sie pozioma kreseczka,
tacznikiem (-) zwana, i reszte wyrazu przenosi-
my na nizszy wiersz. Przy rozigczaniu wyrazéw
nalezy pamietaé, ze tylko catkowitg zgtoske (syl-
labe) przenies¢é mozna. Uwage te nalezy zasto-
sowac do przyimkéw jednogtoskowych w i z, kto-
re powinny sie koniecznie przenosi¢ na ten wiersz,
gdzie jest wyraz, do ktérego te przyimki nale-
za, np. Dzi$ nie bytem

w szkole, bo mam kaszel.
Jak bede wracata
z pensyi, wstgpie do sklepu.

Jednakze te same przyimki jezeli sg pota-
czone z samogltoskg e (we, ze), mozna napisac
na innym wierszu, np.

Przyniosta$ zimne powietrze ze

dworu. Gniewa sie wida¢, bo ze

mna nie rozmawia. Gwarno i hucznie we

dworze. Pojade do domu dopiero we

wtorek. Przyimki we, ze nie sg gtoskami,
ale catkowitemi zgloskami.

Zasady rozdzielania wyrazow na zgtoski.

l-sza. Przerywa¢ wyraz na samogtosce:
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I-mie-ni-ny, sto-to-wad, o-bra-zek, sze-dtem, kwia-
ty, sza-fa, na-sze, A-dam, E-wa.

2-ga. Jezeli miedzy dwoma samogtoskami
jest zbieg Kkilku spoétgtosek, wtenczas spotgtoski
te rozdzielajag sie.' kaf-tan, chust-ka, stol-nik ot-
tarz, pros-cie, tlucz-cie, siedz-cie, szkatut-ka,
gomut-ka.

3-cia. Wyrazy ztozone z przyrostkéw, roz-
dzielajg sie podiug tychze przyrostkéw (przyim-
kéw): Pod-dany, nad-zorca, do-radca, nie-zdrowy,
bez-czynny, ze-spoli¢, roz-ciagnad, przy-twierdzid.

4- ta. Jezeli pierwsza zgtoska majakie zna-
czenie, wrazie potrzeby oddziela sie od nastepnych:
chtop-cze (chtop), cierp-my (cierp).

5-ta: Jezeli ostatnia zgtoska tworzy pocza-
tek jakiego wyrazu: malar-stwo, (stwo-rzyd),
tos-kot (kot). Nastepne wyrazy nalezy rozdzie-
laé: wszyst-ko, szczyt-ny, szczyt-nie, wszyst-Kich,
a to dla przyjemnego dZwieku.

a (om, on), e (em, en).

Dwie te samogtoski nosowe piszg sie w wy-
razach polskich, odpowiednie im zgtoski piszg
sie najczesciej w wyrazach cudzoziemskich. Sa-
mogtoski nosowe.- g, e, wydaja dzwiek nosowy,
nasladujacy stekanie chorego cztowieka,—zgtoski
om, on, em, en wydajg réwniez brzmienie nosowe
z dzwiekiem o, an.

Przykiady: Dziewczynka jasnoblond (blon-
dynka) zrobita blad (btedy) w pisowni. Zeglarz
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zapalit lont (lonty) i ujrzat w nocy lad (ladu)
stalty. Walenty kontent, Ze gtosny tentent konia
przestraszyt cztowieka idgcego lasem. Tam za
takg daleko, pieknie wschodzi stonko. Tre z zalu
czoto, gdy czytam tren Kochanowskiego. Don-Ze
to rzeka, do ktoérej dagze? Stas zamiast iS¢ po
strgki, w postronki placze nogi ze zbytkéw. Se-
dziwy mdj sasiad widuje we $nie dziwy. Ostrze (ja)
u noza ostrze. Najety stuzacy sprzata ze siotu
naczynia, i chciwie wychyla mety wina., przy-
czem wydaje lamenty. Ten czyn wstawit miasto
Tenczyn. Najeci ajenci sg juz ujeci. Wendy
(Wendowie) biorg wedy, i biegng towié ryby.
Rzepole teraz, zem pole skrzypcowe zalezat.
Baki objadajga bonkrety. Nie recze, ze Ren
przeptyniesz. Ren czy raczy w biegu? Men
cie pograzy w odmecie. Szymon ci wode maci.
Kacia k conto zastuzonej kary idzie sama w kat.
Beda modwili o Bendouskim. Czy pigty pion ty
postawites? Jakie$ biedne dziecko bigka sie
w polu tam, gdzie rosnie dzika jabtonka. Matka
leka sie, by za komorne nie zatrzymano Inu Kasi.

6,6.

Pierwsza z tych samogtosek wymawia sie
jak zwykle e otwarte, druga (¢ pochylone) przy-
biera brzmienie i lub y.

Przyktady: Powiedz (powiedzie¢) ustnie lub
daj odpowiedZ na piSmie. Biedna kobieta po-
tem obleje sie potem (pot) przy ciezkiej pracy.
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Ryby sa bardzo smaczne, jemy je z apetytem.
Dumny w swoim rozumie, dobrze on rozumie,
co mowi, — pézniej wszystko nam opowie. 1dZ
pled w ogrodzie, a nie pled bajek. Plamy na
sukni zapiera, a drzwi za sobg nie zapi6ra.
Wysypata pierze, i sama je pierze. Sledz miek-
nie w occie. Przyszta kréska na Matyska.

h V,i-

Pierwsze i— samogtoska, pisze sie: gdy sama
jedna stanowi zgtoske, np. sto-i, sto-i-cie, two-i,
two-i-mi, mo-i,— gdy zaczyna zgtoske, np. ir-cha,
in-dyk, im-bir,—gdy jest znakiem zmiekczenia:
ziemia, siano, siemie, miotla, zamiast.- z'em’a,
s'ano, s'em’e, m’'otia.

Drugie y— samogtoska, pisze sie po spotglosce
twardej, wyjatek stanowia wyrazy cudzoziemskie:
machina, machinalnie.

Trzeciaj—spotgtoska, wydaje brzmienie po-
dobne do samogtoski i, pisze sie przed lub po
spotgtosce, z ktérg tworzy zgloske: Raj, pij,
zdréj, szyje, myjemy, ceruja, Jan, jechac.

Przyktady: Kropla rosy rosi ziemig, Jak
ten owoc objecie, dostaniecie porzadne obicie.
Pysk zwierzecy wydaje pisk. ldzie stryjek po
kijek. Nie wotaj na ludzi st6j,—jest ich stoijeden.
Zbrojny zotnierz ma bujny umyst. | on drzy,—
i ty drzyj, bo przewiniliscie obadwaj. Lepiej
sie rozejdzcie, a nie bijcie sie. Gdzie jest kom-
panja, ktéra wrocita z kapania? Wynalazt kopje
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w archiwum, — nogg wcigz kopie. Niemcy ze
swojg utopjg, utopig sie w winie. Kaligraf zyje
z kaligrafii. Zofja i Mania majg dziwng manje,—
unikaja lekcyi historyi i zoologii. Po pierwszym
akcie rozebrano akcye. Czy byt kiedy Bijon
(Bizon) tam, gdzie ptynie Ryon? Danja spieszy
dla dania pomocy swoim sprzymierzericom. Wi¢
on, ze jak sie kon najé, to wotaja na niego wio!
Lilja jest symbolem niewinnosci.

6, U.

Obiedwie te samogtoski majg jednakowe
brzmienie. Jezeli wyraz z jedng z tych sa-
mogtosek jest polski, trzeba go przeprowadzié
przez odmiany gramatyczne, zeby watpliwa sa-
mogtoska wydata naturalne brzmienie. Jezeli
tenze wyraz jest cudzoziemski, trzeba pisaé ta-
ka samogloske, jakg ma w jezyku, z Kktorego
pochodzi. Wyjatek w tym razie stanowig nie-
ktére wyrazy, niewiadomo z jakiego upowszech-
nione powodu, np. but, buty (la botte, les bot-
tes), Slusarz (der scblosser), podtug prawidia wy-
razy te powinny sie pisa¢ przez 6 (bdt, boty,
Slésarz).

Przyktady: Nie tudz sie (tudzi¢) cisza, gdy
wchodzisz na t6dZz (fodzie). Urzednicy z biur (les
bureaux) potrzebujg piér. Oszusty przyjda po
godzinie széstej. Nuz wezme néz. Mysliwski rég
wolny wsérod szarug. Magik zmienia wrdble w ru-
ble. Wedle droézki siadty druzki, a druzyna po-
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szta drozyng. Pan Gomutka powiodt na targ
wotka. Les$nik stucha bur za bo6r zniszczony.
Kup kilka kép jabtek. Pare stut potozyt na
stot. Moj wuj zostat wujtem gminy. Niech ten
diug nie idzie w odtug. Kupie grunt, wybuduje
dwdr, pomaluje go na zétto. Mor wejdzie i za
mur. Obmyjcie brud z waszych brod. Zwierz
tur porobit przez las tér (tory). Kowal kut
koto két, az uczut w boku bél wielki.

Uwaga. Stowa konczace si¢ w wyrazie bezokolicznym
na owa¢ w dalszej odmianie zamieniaja 0 na u: malowa¢, ma-
luja, malujmy,—sprawowac¢ sig, sprawujmy sie, sprawuj si¢
dobrze, sprawunek. Rzeczowniki zakonczone na 6w, maja
zawsze 6 przed w.

Spotgloski stabe i mocne.

Spétgtoski mocne sg temi gtoskami, ktore
zawsze wydaja wilasne swe brzmienie, — spot-
gloski za$ stabe sg te, ktore utrgcaja swoje
brzmienie, a przybierajag brzmienie gtosek moc-
nych, i takowe w mowie wydajg,— przez to dzieci
pisza najwiecej bledéw ortograficznych. — Spét-
gtoski mocne i stabe: p-b, c-dz, ¢-dz, cz-dz, t-d,
f-w, k-g, ch-h, s-z, $-z, sz-rz-z.

p, 6, (pierwsza mocna, druga staba).

Wprawiaj szybko (szybowac) szybki (szyby),
bo na dworze zimno. Stabszy i delikatniejszy
charakter ustepuje zwykle. Tam, gdzie teraz
stoi ten zidb, stat stup dawniej. W drzewie jest
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dziupl, a w nim wida¢ dziob ptaka. Najpierw
potup drzewo, a potem odiub z niego kore. totr
jakis okradt koscielny skarb, i brakuje dwoéch
alb. Kapusciany gtab,—nici kieb. Jak w polu
wynajdzie skarb, wtenczas bedzie w domu chap
smaczny. Nie diubze, tylko rob predko. Karp’
i drob’ daja smaczne mieso. Ignas$ towiac pta-
szki na lep, mocno w teb sie uderzyt. Przekupka
prosi kupka na wode. Przyszedt w nocy drab,
chap za schab, i za drzwi drap. Kup kilka
funtéw pierza i skub go predko. Okrutny krol
Herod stoi w szopce w szubce. Pasierb przy-
niést z alkierza sierp i chléb. Dziecko chce
szybki z okna i kaszy sypkiej. Pro$ babke,
zeby siadta na kanapke, i spogladata na babki,
ktore piekag sie w piecu.

c, dz

Przyktady: Woznica poszedt ledz (legnad),
a lejc (lejce) nie schowat. Wole zupe nic (nicos¢),
nizeli marynowany rydz (rydze),—jednak lepszy
rydz, anizeli wcale nic. Co miesigc przyjezdza
tu ksigdz i odprawia nabozeristwo. Dotad bede
tluc miedz, az zacznie ciec. Stoi w ogrodzie na
jednej nodze, mogtabym przysiadz, ze w niej
jest tysigc. Ona bedzie sie wolno wlec, zamiast
biedz predko. Gospodyni co miesigc pobiela
mosigdz, i naprézno pienigdz wydaje. Moznaby sie
przelac, widzac to niedbalstwo, przez ktore dat sie
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molom zalgdz w futrze. Ten snowidz i wszyst-
kowiedz wcale owiec nie zna.

6, dz.

Przyktady: Raczze mie zaszczyci¢ i zechcigj
cho¢ raz jeszcze by¢ u mnie. MiddZ (mlodziezy)
wodz (wodzi€) uwaznie niewidomych. Nie nuc
(nucic€) juz tej piosnki, i nie nudz (nudzi¢) mie.
Jeste$ najstarsza,— wstydz sie! idz spac¢ i nie
wadz sie z dzieémi. Zostan i badz jak zolgdz
twardg. Spus¢ sie¢ na wode i siedZ spokojnie
nad brzegiem. Kadz pekaé juz zaczyna, trzeba
ja zanie$¢ do sadzawki. SiedzZcie spokojnie w do-
mu i nie wychodZcie, dostaniecie za to $todz
marynowany. Mod¢j kochany waé nie wadz sie
ze mng. Za pie¢ tysiecy dukatéw mozna kupic
piedZz ziemi. Chodz z nami, cho¢ nie chcesz.
Jak bedag las cig¢, badz i ty tam. 1dzZ sie obuc
i obudz Edzia, niech wstanie. ZsadZ dziecie
z kolan, bo ssa¢ juz nie chce, i potéz je spac.
Wyple¢ $mieé ze zboza, a $niedz oczy$¢ z miedzi.

cz, db.

Przyktady: Bogacz nie zna biedy. ,Mala
pszczotka w strumyk wpadia“. O jakazes ty
dzamajda. Czem chata bogata, tem rada. Lepiej
nie czestowad, jezeli masz pdzniej zatowaé. Suchy
igarzec, ciepty kwiecienn, mokry maj— pozgdany
urodzaj dla hreczkosiejow. Hreczka albo grycz-
ka ma ziarnka o trzech Sciankach, z ktdrych

Mata Gramatyka. 6
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mielg kasze gryczang czyli tatarczang. Czy
widzisz wieszcza, jak wjezdza na dworzec. Jestto
wzrostem maty cztowieczek, ale w glowie ma
duzy mozdzek. Ja dzi$ poszcze,— przynie$ droz-
dze. Przy boku dzyryt— to znaczy zaszczyt.
Thuszcza goni gluszca. Bedziesz spolszczaé po-
Avies¢, czy koszule dzgac? Rbézeczka robi czesto
z nieuczka znakomitego wieszcza. Dzdzysty po-
ranek zapowiada pogode. Budzet zwotat poczet.
Liczba szcze$liwa wygrywa. Piaszczysty obszar
ziemi nazywa sie pustynig. Nieboszczyk wozit
z sobg jaszczyk. Czaszka otacza mozdzek. Czeste
czkanie i ziewanie jest nieprzyzwoitem zachowa-
niem sie w towarzystwie. Nie muszcz sie,—to
mezczyznie nie przystoi. Gniezdzi sie tu jeszcze
i wcigz jezdzi.
t d

Przyktady: Swiat ($wiata) czy $wiadczy
(Swiadek) o bytnosci i potedze Boga? Wewnatrz
chat nieschludnie utrzymywanych czu¢ jakis$ czad.
Zazdros¢ rodzi wiele wad w charakterze cztowieka.
Ta osoba nie ma w charakterze wad, ale na
sobie nosi wiele wat. Woczoraj spadt wielki
grad i na grat pottukt wszystko zboze. Drabant
szuka band. Jestto dziecie tagodniutkie, sto-
dziutkie i bardzo miodziutkie. Jak bedzie szukat
spodka do szklanki, spotka sie z tym miotkiem.
W bitwie granat gra nad gtowa. Jakto stodko
znalez¢ ztotko. Kotka zjadta mleko ze spodka.
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Cho¢ konie sa bez pet, niech ped ich bedzie
powolny. Dziatki podajg swoim dziadkom dziadki
do orzechéw. Powiedziata kobidtka, ze do jazdy
lepsza biedka, niz kibitka. Z pobliskich miast
mamy czesty zjazd gosci. Nie ma $rodka, zeby
ta sierotka zostata przy zyciu. Z czeg6z bedzie
rad, gdy rat nie sptaci? Zkadze to Grzes przy-
szedt tak pézno? idz za kare w kat.

f, w

Przyktady: Schowata rece w mufke (mufa),
stoi na dworze i prawi nam diugg wymoéwke
(wymawiaé). Obfity urodzaj jest pociecha gosr
podarzy. Brukiew i marchew sga to pospolite
jarzyny. Widze w tobie wiele podobienstwa
do matki. Szkoda, ze w tej fuzyi niema dwoch
luf, dalyby do kukawki puf! pufl Graf ma
rekaw ziotem haftowany. Moéw ty! kto teraz
Mufti w Turcyi? Psow kilka sfor $scigga z fur
zwierzyne. W najlepszej sferze zyjg dzi$ rze-
mieslnicy. Z pod sof wyglada kilka séw. Potrafze
ty ugotowac kilka potraw. Méwi bardzo trafnie,
ale przez ten czas nie Kkosi traw.

k, g.

Przyktady: Gdy tupnat nogg w prog (progu),
powstat w domu gtosny huk, stuk. Mato jest
dobrych stug. Rzucit kto$ na podioge zapalony
stok (stoczek). Jak nawiniesz watek, usigdz
sobie w katek. Dawniej uzywano za strzelbe
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tuk, t.j. patak w krag zgiety. Lew wydaje ryk,—
ryg uzywamy do pisania. Gdy przejezdzat ku-
lig, w lesie $piewat kulik. W rzeke Bug obalit
sie buk orzechodajny. Nieszcze$liwy nasz wnuk
bez nég jest teraz. W polu stat sie wielki huk,
gdy wiatr wywroécit stég siana. Krag wosku
wypadt mi z rgk i zlamat sie. Ustami robi
mruk,— oczami mrug. Ktéra z rzek plynie tak,
jak Tag w Hiszpanii.

ch, h.

Pierwsza gtoska ch wymawia sie mocniej:
cherubin, chata; cksjuga stabiej, z lekkim przy-
deckem: huk, Hortensya, Helena. Dzwieki tych
glosek odpowiadajg dzwiekom takich samych
gltosek niemieckich: Ich brachte heute holz nach
Hause.

Przykiady: Dzieci poboznych, pilnych, po-
stusznych, uwaznych, spokojnych, uprzejmych
niepodobna nie kochaé. Mchu szukaj w borach,—
chmara much bywa w domach. Chetm—miasto,
hetm — kaskiet zoinierski. Cham byt synem
Noego,—ham wota dziecie, gdy mu sie jes¢ chce.
To hanba taki hatas wyprawia¢. Hodowla owiec
wymaga wiele zachodu,—i wilk chciwie czycha
na nie. Hardy hotysz wacha si¢ i$¢ do hrabiego.
Przed upowszechnianiem zapatek uzywano hubki
do wzniecania ognia. Niechybna $mier¢ ochydna
ztoczyncy. Hop! zawota chiop, gdy wszystek
zwiezie groch nad Boh. Obadwaj hozy mio-



85

dzianie sg chorzy. Honorce od hustawki zatrzy-
mat sie oddech. Btaha to obrona z miedzi blacha.
Krymski Han przybyt nad Horyn. Hart stali—
chart pies gonczy. Nasza swacha waeha sie
bardzo w swoim zamiarze. Chojna hoina swoim
cieniem. Hymn, hydra, hotd, honor, bohater,—
chyba, chylid, Chanaan, Chiny, china, i t. d.

S, Z

Przyktady: Tuz (tuzy) w kartach do gry,—
mietus (mietusy) ryba. Przez mus odszukata
kilka mUz. Osoby rodzinnych zwigzkéw majg
wzgledem siebie obowigzki. Nie lubie na szyi
krez. Meztwo (odwaga) daje zwycieztwo. Zwigz
w wigzke drzewo wigz. Kolory pons i bronz
lubie bardzo. Caly tej ziemi pas zajmuje ko-
palina topaz. Roztozony na wzgo6rzu obdéz wy-
glada jakby drzewa stos. Kobiety Francuzki
noszg strdj francuski,*) — Kaukazki majg swoj
stroj kaukaski. Zstepuj z gory i zsypuj piasek.
Nie rozpaczaj juz, lepiej rozpakuj rzecy i zostan
z nami. Wydostan kigzki z pak i wléz je do
kufra. Kto$ wszedt na schody, bo stysze sta-
panie. Podaj mi laska gorace zelazko. Teraz
przejdziemy sie na taras, a jak wrdécimy, zjemy
wotowy zraz. Prosze was, kupcie mi kilka waz,
jak bedziecie w miescie. Flis przywiozt Wislg

) Przymiot, nardd, pisza sie przez s.
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duzo fliz. Juz nieraz widziatem konie z dobrych
ras.

s, .

Przyktady: Ryba ma o0$¢ (osci), — cztowiek
ma kos$¢ (kosci). Trzymaj sie dobrze za gatez,
zebys nie spadt z drzewa. Ztos¢ kaze zwierzetom
bés¢. Lepiej i zdrowiej jest, szczegdlniej dla
dzieci, i8¢ wczesnym wieczorem spaé, a raniej
wstaé. Biedny staruszek nie moze lezé, trzeba
go zawiez¢ do domu. Pamietaj jak bedziesz
nies¢ paczke, zeby jej nie zgnie$¢. Lepiej w bie-
dzie zy¢, lepiej trzode pasc i boso chodzi¢, nizeli
krasé¢ cudze dobro i grzech popetniac. Trzeba
dzis len przetrzas¢, zeby pézniej byto co przasé.
Lénigce od potu siwki biegng ciggle bystrym
klusem. Juz pies¢ pokaleczytem, a gwdzdz nie
chce wlez¢ w Sciane. Nie zrobisz tego przez
prosbe, to zrobi¢ musisz przez grozbe. Kto nie
ma zebdw, zeby gryz¢, ten powinien je$¢ bardzo
wolno. Paz (pazie) pas baranki i owce. Kozy
lubig gryz¢ zielony lis€. Miatl go zawiezé tam,
gdzie opowiadajg wies¢. Wiez! mie, wiez (wiezie),
gdzie jest ta wieS. Mowisz, ze$ juz widziat rzez?

sz, rz-L

Przyktady: Rodzice kazg (kazac) pilnie uczy¢
sie dzieciom i karzag (kara¢) je za lenistwo.

Twoja-z to twarz na tym portrecie? Kto na
pozywienie spozywa duzo warzywa, ten bywa
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zdrowym. Pot6z sie duszko na 16zku, — masz
tu poduszke, przyt6z twoje uszko. Diugoz zyt
nasz historyk Dtugosz? Woda sptywa w rurze
na roze. Oto jez! nie bojze sie, bo to zwierz,
ktéory nikomu nic ztego nie wyrzadza. Jak
przyjdzie biedny dudasz, dasz mu obiad. Rymarz
mimo pogrézki poszedt po gruszki. Stroz—nie
rusz tych réz. Nuze w pole, orzciez dobrze,
a nie zostawciez otwartych na osciez drzwi domu.
Nasza przadka rozpowiada jak niegdys zyt Pszon-
ka. Papieze piszg bulle na papierze. Sporyz
rosnie ryz i orkisz? Stynna byla niegdy$ psze-
nica sandomierska. W polu na wyzynie wyrzy-
najg ludzie zboze, a nad rzekg rzna prety, .Zeby
chleb zdrowo spozy¢, trzeba go przysporzy¢.
Poganie w siédmym roku dziecka wyprawiali
postrzyzyny, — strzygli mu glowe. Jarzebiny
owoc rodzi gronko czerwonych jagéd. Jezyny
owoc jest czarny potyskujacy, ksztattem podobny
do maliny. Jarzyna (jara) dostarcza nam po-
zywienia. Jarzabek ma smaczne migso.

i L

Przyktady: W zimie lud zbiera sie na lod.
Gdy rano szedtem do miyna, gesta mgla zasta-
niata mi droge. Mularz (murarz) muruje,—ma-
larz maluje. Drzewo budulec stuzy do budowy
doméw. Rydlem i radiem uprawia rolnik role.
Kto czesto placze, nazywa sie beksa. Jabtko
spadto z gatezi, le¢, podnie$ je. WoZnica wy-
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toczyt karete i zaprzagt konie. Tylne ftapki
wczesnej zielonej zabki sa jadalne. W lecie
bywa zarliwy upat. Z jabtek wyrabia sie smacz-
ny winny napdj, zwany jabtecznikiem. Wszedt
kto§ po drabinie na gore i zabrat wszystkie
jabtka. Nie réb krzywdy niemowletom i zwie-
rzetom, bo one nie mogg sie uzalié¢, ani ujgé
za sobg. Jadt zapredko gorgce bediki i padt
na ziemie omdlalty. Kolo u woza ma o0$,—1t0$
jest ryba, 10§ ssacym zwierzem. W lipcu kwitng
lipy. Listopad,—I1is¢ opadt. Lubolin przezwa-
ny ztad, ze lubitjadac ryby liny, nadat i miastu
nazwisko Lublin.

5. Sit. autotha.
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